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Οι Ρομά στην Ελλάδα:
Ιστορία και Σημερινή Πραγματικότητα

Α. Ιστορία1

Από το 10ο αιώνα μέχρι σήμερα

 πρώτη ουσιαστική αναφορά στους Ρομά 
γίνεται στα 1068 (μ.Χ.), σε ένα Γεωργια-
νό εκκλησιαστικό  κείμενο,  τον  Βίο του 

Αγίου Γεωργίου του Αθωνίτη. Σε αυτό το κείμενο α-
ναφέρεται πως στα 1050, ο Αυτοκράτορας Κωνστα-
ντίνος Μονομάχος ο Θ’ κάλεσε τους ‘Ατζίγγανους’, 
ένα λαό ‘…Σαμαρειτών, απογόνων του Σίμωνος του 
Μάγου και γνωστών για τις μαγικές τους ικανότη-
τες’, προκειμένου να αντιμετωπίσει τα άγρια θηρία 
τα οποία κατέτρωγαν τα θηράματα στο αυτοκρατορι-
κό δάσος του Φιλοπατίου.2 ‘Αθίγγανοι’ ονομάζονταν 
οι οπαδοί μιας αίρεσης που διαδόθηκε κυρίως στη 
Μικρά Ασία και οι οποίοι αν και δέχονταν κάποια 
στοιχεία της Ανατολικής Ορθόδοξης Εκκλησίας, θε-
ωρούσαν το Μελχισεδέκ ως ανώτερο του Ιησού. Οι 
οπαδοί της αίρεσης ήταν κυρίως Έλληνες, ενώ στις 
τάξεις  της  προσχώρησαν  και  αρκετοί  Βυζαντινοί 
Αυτοκράτορες.  Η εξάπλωση της αίρεσης θορύβησε 
την Εκκλησία, η οποία ξεκίνησε απηνείς διωγμούς 
εναντίον της και οι οποίοι κορυφώθηκαν τον 9ο αιώ-
να,  με  αποτέλεσμα  το  δραστικό  περιορισμό  του 

Η

1 Το κείμενο για τους Ρομά της Ελλάδας γράφτηκε τον 
Απρίλιο 2002 και εκφράζει τις θέσεις της Ελληνικής Ο-
μάδας για τα Δικαιώματα των Μειονοτήτων (ΕΟΔΜ) και 
του  Ελληνικού  Παρατηρητηρίου  των  Συμφωνιών  του 
Ελσίνκι (ΕΠΣΕ).
2 Angus Fraser,  Οι Τσιγγάνοι,  (Εκδόσεις Οδυσσέας, Α-
θήνα, 1998), σ. 54.

αριθμού των οπαδών της αίρεσης, αν όχι τον ολο-
κληρωτικό  αφανισμό τους.3 Είναι  εμφανές  λοιπόν 
πως οι ‘αυθεντικοί’ Αθίγγανοι δεν είχαν καμία σχέ-
ση με τους Ρομά. Αν και ποτέ δεν θα μάθουμε αν 
αυτή η σύγχυση των αιρετικών Αθίγγανων με τους 
νεοφερμένους Ρομά ήταν εσκεμμένη (προκείμενου 
να  αιτιολογήσει  διώξεις  εναντίον  τους)  ή  οφείλο-
νταν σε διάφορα κοινά στοιχεία μεταξύ των αιρετι-
κών και των Ρομά (όπως π.χ. λατρεία της φωτιάς, 
δεισιδαιμονίες),4 το σίγουρο είναι πως η Εκκλησία 
δεν χαρίστηκε ούτε στους Ρομά. 

Στο Βυζάντιο ήταν διαδεδομένη και η ονομασία 
‘Αιγύπτιοι’ (από την οποία προέρχεται και η νεοελ-
ληνική λέξη ‘Γύφτοι’), αντικατοπτρίζοντας έτσι μια 
ευρέως  διαδεδομένη  αντίληψη ότι  οι  Ρομά  είχαν 
προέλθει από την Αίγυπτο,5 αντίληψη την οποία υ-
ιοθετούσαν και οι ίδιοι οι Ρομά. Αξίζει πάντως να 
σημειωθεί πως, κατά μία άποψη, ‘Τσιγγάνοι’ ονομά-
ζονται αυτοί που ταξίδεψαν από τη στεριά ενώ ‘Αι-
γύπτιοι’ αποκαλούνται αυτοί ήρθαν από την Αίγυ-
πτο.6

Τόσο η ονομασία ‘Αθίγγανοι’ όσο και η ονομασία 
‘Αιγύπτιοι/Γύφτοι’ γρήγορα απέκτησαν απαξιωτική 

3 Δ. Ντούσας.,  Rom και Φυλετικές Διακρίσεις,  (Guten-
berg, Αθήνα, 1997), σ. 44. Επίσης, Ζ.Π. Λιεζουά, Ρομά, 
Τσιγγάνοι και Ταξιδευτές,  (Καστανιώτης, Αθήνα, 1999), 
σ. 24.
4 Ντούσας, ό.π., σ. 45. Επίσης, Γ. Έξαρχος,  Αυτοί είναι 
οι Τσιγγάνοι, (Γαβριηλίδης, Αθήνα, 1996), σ. 40.
5 Fraser, ό.π., σ. 56.
6 Τ,  Γιαννακόπουλου,  Οι Γύφτοι και  το  Δημοτικό μας 
Τραγούδι, (Θουκυδίδης, Αθήνα, 1981), σ. 45. 
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σημασία  και  χρησιμοποιούνταν  ως  βρισιές,7 από-
δειξη πως η συμπεριφορά που επεφύλαξε η Βυζα-
ντινή Αυτοκρατορία απέναντι στους Ρομά μάλλον 
δεν  διαφέρει  από  αυτή της  σημερινής Ελληνικής 
κοινωνίας. Ίσως αυτό να ώθησε τους Ρομά να μην ε-
γκατασταθούν μόνιμα στην ευρύτερη περιοχή της 
Κωνσταντινούπολης αλλά σιγά-σιγά να εξαπλωθούν 
σε όλη την ηπειρωτική Ελλάδα και τα νησιά, καθώς 
βέβαια και προς άλλες βαλκανικές χώρες.8 Έτσι, ή-
δη από το 1322, αναφέρεται η ύπαρξη ομάδων με 
πολλά  κοινά  χαρακτηριστικά  με  τους  Ρομά  στην 
Κάντια της Κρήτης (σημερινό Ηράκλειο).9 Η δημο-
γραφική τους εξέλιξη, ιδιαίτερα στην Πελοπόννη-
σο, πρέπει να ήταν εντυπωσιακή, με αποτέλεσμα έ-
νας βυζαντινός σατιρικός συγγραφέας να κατατάσ-
σει το 1416 τους ‘Αιγυπτίους’ (όρος που σχεδόν σί-
γουρα αναφέρεται στους Ρομά) στα πολυπληθέστε-
ρα έθνη της χερσονήσου.10 Στη δε Κέρκυρα, οι Ρομά 
ήταν τόσοι πολλοί που αποτέλεσαν ξεχωριστό φέου-
δο (Feudo Acinganorum), το οποίο διατηρήθηκε μέ-
χρι το 19ο αιώνα και η διαχείριση του οποίου φαίνε-
ται  πως  ήταν  ιδιαίτερα  επικερδής.11 Επίσης,  στη 
Μεθώνη είχε επιτραπεί στους Ρομά η σύσταση ξε-
χωριστού στρατιωτικού τμήματος (Drunga Acinga-
norum), με αρχηγό κάποιο Johannes Cinganus, κα-
τά πάσα πιθανότητα εθνοτικής καταγωγής Ρομ, αν 
κρίνουμε από το επίθετό του.12

Οι  Ρομά  είχαν  αντιτάξει  σθεναρή  αντίσταση 
στους Οθωμανούς η οποία θορύβησε ιδιαίτερα τους 
τελευταίους με αποτέλεσμα ένα από τα πρώτα μέτρα 
που έλαβαν κατά το 14ο και 15ο αιώνα να αφορά τον 
εκτοπισμό των Ρομά από τα εδάφη τους, αναγκάζο-
ντάς  τους  να  βρουν  καταφύγιο  σε  Ρουμανία  και 
Ουγγαρία.13 Οι Ρομά όμως που παρέμειναν στην Ο-
θωμανική επικράτεια ήταν ιδιαίτερα τυχεροί,  κα-
θώς δεν υπέστησαν διώξεις παρόμοιες με αυτές που 
εξαπέλυσαν οι Ευρωπαίοι ηγεμόνες απέναντι στους 
δικούς τους πληθυσμούς Ρομά.14 Το αντίθετο μάλι-
στα,  αρκετοί  Ρομά  ακολουθούσαν  τα  Οθωμανικά 
στρατεύματα  στις  εκστρατείες  τους,  παρέχοντάς 
τους  τις  υπηρεσίες  τους  είτε  ως  σιδηρουργοί/ο-
πλουργοί είτε ως μουσικοί.15 Παράλληλα, δεν υπάρ-
χουν στοιχεία που να υποδηλώνουν πως οι Οθωμα-
νοί αποπειράθηκαν να εξισλαμίσουν τους Ρομά. Α-
ντίθετα, φαίνεται πως και οι μουσουλμάνοι Ρομά α-
ντιμετώπιζαν κάποιες  διακρίσεις  σε  σχέση με άλ-
λους μη-Ρομά μουσουλμάνους, και κατά καιρούς υ-

7 Fraser, ό.π., σ. 56.
8 ό.π., σ. 58.
9 ό.π. Επίσης, Γ.Έξαρχος, ό.π., σ. 40.
10 Ντούσας, ό.π., σ. 47. 
11 Fraser, ό.π., σ. 59. Επίσης, Ντούσας, ό.π., σ. 49.
12 Fraser, ό.π., σ.60.
13 Ντούσας, ό.π., σ. 48.
14 Fraser, ό.π., σ., 182.
15 ό.π., σ. 186.

ποχρεωνόταν να πληρώσουν φόρο μαζί με τους χρι-
στιανούς.16

Αν και δεν υπάρχουν πολλά στοιχεία σχετικά με 
τους Ρομά των περιοχών που σήμερα ανήκουν στην 
Ελλάδα κατά την περίοδο πριν ή αμέσως μετά την 
Ελληνική Επανάσταση του 1821, μερικές πληροφο-
ρίες  επιτρέπουν  να  γίνουν  οι  ακόλουθες  εκτιμή-
σεις.

Η δημογραφική αύξηση των Ρομά συνεχίστηκε 
καθ’ όλη την περίοδο πριν ή αμέσως μετά την Επα-
νάσταση του 1821. Όπως φαίνεται και από τη λαϊκή 
ρήση ‘Χωριό χωρίς παπά και Γύφτο δεν γίνεται’, οι 
Ρομά ήταν εγκατεστημένοι τουλάχιστον σε όλα τα 
‘σημαίνοντα’ χωριά της Ελληνικής υπαίθρου.17 Η δε 
Κατερίνη, λόγω του αυξημένου αριθμού των Ρομά 
που έμεναν εκεί ονομαζόταν ‘Γυφτοκατερίνη’,  ενώ 
όλες  σχεδόν  οι  πόλεις  είχαν  το  ‘Γυφτομαχαλά’ 
τους.18 Παράλληλα, αρκετοί χριστιανοί Ρομά ήρθαν 
στην Ελλάδα με την ανταλλαγή πληθυσμών μεταξύ 
Τουρκίας-Ελλάδος μετά το 1923,19 χωρίς όμως να έ-
χουμε κάποια συγκεκριμένα στοιχεία για τον αριθ-
μό τους.

Μερικοί ισχυρίζονται πως τουλάχιστον 4 μέλη 
της Φιλικής Εταιρείας ήταν εθνοτικής καταγωγής 
Ρομά,20 ενώ αρκετοί Ρομά πήραν μέρος στην Επα-
νάσταση, είτε ως πολεμιστές, είτε ως μουσικοί, δια-
σκεδάζοντας  τους  αγωνιστές  κατά  την  ανάπαυλα 
της μάχης.21 Η προσφορά τους στους εθνικοαπελευ-
θερωτικούς  αγώνες  θα  συνεχιζόταν  τόσο  κατά  τη 
διάρκεια των Βαλκανικών Πολέμων όσο και κατά το 
Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο,  αν και  λόγω της έν-
δειας της σχετικής βιβλιογραφίας οι όποιες πληρο-
φορίες που υπάρχουν σχετικά με τα γεγονότα αυτά 
προέρχονται από προφορικές αφηγήσεις Ρομά μερι-
κών χωριών, όπως π.χ. το Φλάμπουρο Σερρών.22 Α-
ξίζει  να σημειωθεί  πως και  οι  Ρομά της Ελλάδος 
πλήρωσαν βαρύ φόρο αίματος κατά την Γερμανική 
Κατοχή.  Οι  Γερμανικές  αρχές  είχαν  ανακοινώσει 
πως 50 Ρομά θα εκτελούνταν για το θάνατο κάθε 
Γερμανού στρατιώτη,23 ενώ από το 1942 οι δυνάμεις 
κατοχής εφάρμοσαν ένα σύστημα ομηρίας, συλλαμ-
βάνοντας 300 Ρομά την πρώτη φορά. Η πρακτική 
αυτή συνεχίστηκε καθ’ όλη τη διάρκεια του 1942 

16 ό.π., σ. 183, 184.
17 Γιαννακόπουλος, ό.π., σ. 7.
18 ό.π., σ. 51
19 Ντούσας, ό.π., σ. 55.
20 ό.π., σ. 85.
21 ό.π., σ. 53. Επίσης, Γιαννακόπουλος, ό.π., σ. 86
22 ό.π., σ.56, 57.
23 Ian Hancock, “Gypsy History in Germany and Neigh-
boring Lands: A Chronology leading to the Holocaust 
and Beyond”,  σ. 19,  στο D. Crowe and J. Kolsti (eds), 
The Gypsies of Eastern Europe,  (Armonk/M.E Sharpe, 
New York/London, 1991).
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και ελάχιστοι από τους συλληφθέντες επιβίωσαν, ε-
νώ η ‘Τελική Λύση’ του ‘Προβλήματος’  των Ελλή-
νων Ρομά το 1943 αποφεύχθηκε χάρη στην έγκαιρη 
παρέμβαση του τότε Πρωθυπουργού και ιδιαίτερα 
του  Αρχιεπισκόπου  Δαμασκηνού.24 Κάποιοι  όμως 
μεταφέρθηκαν, μαζί με Έλληνες Εβραίους, στο Ά-
ουσβιτς και δεν γύρισαν πίσω ενώ άλλοι,  όπως οι 
Ρομά  του  Παρακαλάμου  Ιωαννίνων  και  της  Σκύ-
δρας, εξοντώθηκαν επί τόπου βάσει του προγράμμα-
τος “Φυλετικής Υγιεινής και Βιολογικής Δημογρα-
φίας.”25 

    Ένας από τους Ρομά που αποδεδειγμένα έλαβε 
μέρος στην εθνική αντίσταση ήταν ο Βασίλης Μή-
τρου, ο οποίος, με το ψευδώνυμο “ο γύφτος”, είχε 
προβεί σε πολλές πράξεις υπονόμευσης των Γερμα-
νικών δυνάμεων κατοχής στην περιοχή της Χαλκί-
δας.26 Ο Β. Μήτρου σκοτώθηκε στην μάχη της Λα-
μπούσας.27 Ανάλογη ήταν και η δράση του “Χρή-
στου του Γυφτάρα”.28 Παράλληλα, οι Ρομά βοήθη-
σαν ποικιλοτρόπως το κίνημα της εθνικής αντίστα-
σης,  διοχετεύοντας  πληροφορίες  και  πυρομαχικά 
στις αντιστασιακές οργανώσεις. Αρκετοί Ρομά φυ-
λακίστηκαν  στα  στρατόπεδα  Χαϊδαρίου,  Παύλου 
Μελά και Δομοκού για την αντιστασιακή του δρά-
ση ενώ αρκετοί εκτελέσθηκαν. Μνημείο για τους 
πεσόντες Ρομά υπάρχει στο Γ’  Νεκροταφείο Αθη-
νών ενώ και ο Δήμος Ταύρου έχει ανεγείρει, στην 
οδό Χαμοστέρνας, μνημείο προς τιμή των 11 Ρομά 
που εκτελέστηκαν από Γερμανούς στα Πετράλωνα 
το 1944.29 Τέλος, ακόμη λιγότερες πληροφορίες υ-
πάρχουν σχετικά με την δράση των Ρομά κατά την 
διάρκεια του εμφυλίου πολέμου. 

Παρά την προσφορά των Ρομά στη διαμόρφωση 
του Νεοελληνικού κράτους, που εδώ παρουσιάζεται 
μόνο ενδεικτικά, πέρασε πολύς καιρός πριν οι Ρομά 
μπορέσουν στη πλειοψηφία τους να αναγνωρισθούν 
ως  Έλληνες  πολίτες.  Σύμφωνα  με  την  απογραφή 
του 1951, υπήρχαν μόλις 7.429 άτομα με μητρική 
γλώσσα την ‘Αθιγγανική’, εκ των οποίων μόνο 4.179 
την  έχουν ως “συνήθως  ομιλούμενη γλώσσα,”30 α-

24 H.R.Huttenbach,  “The Romani Porajmos: The Nazi 
Genocide of Gypsies in Germany and Eastern Europe”, 
σ. 44, στο D. Crowe and J. Kolsti (eds), The Gypsies of  
Eastern Europe, (Armonk/M.E Sharpe, New York/Lon-
don, 1991). 
25 Άρθρο Χ. Ρούπα, Ρομά στην Αντίσταση, Αυγή, 10 Ιου-
λίου 2001
26 Άρθρο Γεωργίου, Γ., Δημητρίου, Μ, Πολίτου, Ε., Ρομά: 
Κατοχή και Αντίσταση στην Ελλάδα, π 35, στο ένθετο Ι-
στορικά της Ελευθεροτυπίας, 21 Ιουνίου 2001.
27 Ρούπας, ό.π.
28 ό.π.
29 ό.π. Επίσης, άρθρο Γ. Γεωργίου κ.α., ό.π. 
30 Κ.Τσιτσελίκης,  Το διεθνές  και  ευρωπαϊκό  καθεστώς 
προστασίας των γλωσσικών δικαιωμάτων των μειονοτή-
των και η ελληνική έννομη τάξη,  (Εκδόσεις, Σάκκουλα, 
Αθήνα-Κομοτηνή, 1996), σ. 291

ριθμός που δεν ανταποκρίνεται στην πραγματικό-
τητα και αντικατοπτρίζει κυρίως τους μη ανταλλά-
ξιμους μουσουλμάνους Ρομά της Θράκης, οι οποίοι 
ως μέλη της “μουσουλμανικής μειονότητας” είχαν, 
τουλάχιστο στα χαρτιά,  τα δικαιώματα των άλλων 
“Μουσουλμάνων”. Μόνο από το 1955 και έπειτα θα 
μπορούσαν μερικώς οι υπόλοιποι Ρομά της Ελλάδος 
να αποκτήσουν την ελληνική υπηκοότητα βάση του 
Νόμου 3370/55 για τον Κώδικα Ιθαγένειας, ενώ μέ-
χρι τότε, η συντριπτική πλειοψηφία θεωρούνταν ως 
‘ανιθαγενείς’ και έφεραν ειδικό δελτίο ταυτότητος 
του  Τμήματος  Αλλοδαπών,  το  οποίο  ανανέωναν 
κάθε 2 χρόνια.31 Το 1968, με τον Α.Ν. 481, θα μπο-

31 Ε.  Ζεγκίνης,  Οι Μουσουλμάνοι  Αθίγγανοι  της Θρά-
κης, (ΙΜΧΑ, Θεσσαλονίκη, 1994), σ. 20. 

ΡΟΜΑ/ΤΣΙΓΓΑΝΟΙ:ΜΙΑ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΜΕΙΟΝΟΤΗΤΑ 3



ρέσουν να αποκτήσουν αναδρομικά την ιθαγένειά 
τους και αυτοί που γεννήθηκαν πριν από την έ-
ναρξη ισχύος του Κώδικα.32 Επειδή όμως ούτε αυτή 
η νομοθετική ρύθμιση κατόρθωσε να αντιμετωπί-
σει το πρόβλημα της ανιθαγένειας σημαντικού α-
ριθμού Ρομά, το ελληνικό κράτος, με τις 69468 / 
212 /  20.10.1978 και 16701/51/12.3.1979 Γενικές 
Διαταγές  της  Διεύθυνσης  Ιθαγένειας  του  Υ-
πουργείου Εσωτερικών, σχετικά με την “Τακτοποί-
ηση από απόψεως ιθαγενείας των διαβιούντων στη 
χώρα μας Αθιγγάνων” και “Περί της εγγραφής των 
αδήλωτων Αθιγγάνων” αντίστοιχα, έδωσε τη δυνα-
τότητα στους μόνιμα εγκατεστημένους στην Ελλά-
δα να αποκτήσουν την ελληνική ιθαγένεια.33 Αξί-
ζει πάντως να σημειωθεί πως, σύμφωνα με τη δεύ-
τερη Γενική Διαταγή, το θέμα της ιθαγένειας τόσο 
των αποδεδειγμένα γεννηθέντων στο εξωτερικό Ρο-
μά όσο και των ‘αλλόθρησκων’,  θα εξετάζεται από 
το  Υπουργείο Εσωτερικών,  τη  στιγμή που οι  ‘μη 
αλλόθρησκοι’  Ρομά  υπάγονταν  στις  απλούστερες 
διαδικασίες της αρμοδιότητας των Νομαρχιών.34

Κατά τον τελευταίο τέταρτο του 20ού αιώνα, υ-
πήρξε σημαντική εσωτερική μετανάστευση των Ρο-
μά από αγροτικές σε αστικές περιοχές, σε αναζήτη-
ση επαγγελματικής διεξόδου καθώς η μέχρι τότε ε-
νασχόλησή τους είτε με τη γεωργία είτε με «παρα-
δοσιακά»  επαγγέλματα  έφθινε,  όπως  είχε  συμβεί 
νωρίτερα και με τον υπόλοιπο πληθυσμό της Ελλά-
δας που ζούσε σε αγροτικές περιοχές. Μόνο που αυ-
τοί οι Ρομά δεν βρήκαν από το κράτος την ίδια συ-
μπαράσταση με εκείνη για τους άλλους εσωτερικούς 
μετανάστες, αλλά και για τους Ρομά που ήρθαν ως 
πρόσφυγες  τη  δεκαετία  του  1920,  σε  θέματα 
πρόνοιας και, κυρίως, κατοικίας. Αποτέλεσμα είναι 
οι περισσότεροι Ρομά που μετανάστευσαν στις πό-
λεις μετά το 1975 να ζουν σε άθλιες συνθήκες, στο 
περιθώριο της κοινωνίας, σε αντίθεση με τους ενσω-
ματωμένους πρόσφυγες (Ρομά και μη Ρομά) της δε-
καετίας του 1920, αλλά και τους μη Ρομά εσωτερι-
κούς  μετανάστες  των  τελευταίων  δεκαετιών  του 
20ού αιώνα. 

32 ό.π., σ. 20.
33 ό.π., σ. 21. Επίσης, Κ. Τσιτσελίκης, ό.π., σ. 335.
34 Τσιτσελίκης, ό.π., σ. 335.

Β.Σημερινή Πραγματικότητα: 

Διαπιστώσεις Αρμόδιων Φορέων 

α. Διεθνής Ένωση Ρομά 
Η σημερινή κατάσταση των Ρομά στην Ελλάδα 

περιγράφεται με μελανά χρώματα στη δήλωση της 
20  Δεκεμβρίου 2001  του  Γενικού  Γραμματέα  της 
Διεθνούς Ένωσης Ρομά, Hristo Kyuchukov. Η δή-
λωση  έγινε  με  την  ολοκλήρωση  της  τρίτης  επί-
σκεψής του στην Ελλάδα, μετά από πρόσκληση των 
ΕΟΔΜ και ΕΠΣΕ. Κατά τις επισκέψεις του στην 
Ελλάδα, διαπίστωσε τις συνθήκες διαβίωσης σε κα-
ταυλισμούς των τριών μεγαλύτερων πόλεων (Αθήνα, 
Θεσσαλονίκη, Πάτρα) και συναντήθηκε με εκπρό-
σωπους κοινοτήτων Ρομά από πολλά μέρη της Ελ-
λάδας. Στη δήλωσή του, ο H. Kyuchukov αναφέρε-
ται στο σύνολο των προβλημάτων που εμποδίζουν 
την ομαλή ένταξη των Ρομά στην ελληνική κοινω-
νία:
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“Εισαγωγή 
Δεν είναι η πρώτη φορά που επισκέπτομαι την 

Ελλάδα. Κατά συνέπεια, αφού επισκέφθηκα καταυ-
λισμούς στη Θεσσαλονίκη, την Πάτρα και την Αθή-
να, πιστεύω ότι έχω συγκεντρώσει μία κρίσιμη μά-
ζα υλικού από πρώτο χέρι, που μου δίνει τη δυνα-
τότητα  να  διαμορφώσω  μια  ρεαλιστική  εκτίμηση 
της κατάστασης των Ρομά στην Ελλάδα. Παρακάτω 
θα εκφράσω τις σκέψεις μου, με βάση τις δικές μου 
άμεσες παρατηρήσεις και τις συζητήσεις που έκα-
να με Ρομά. Το γεγονός ότι πολλές από αυτές τις 
συζητήσεις πραγματοποιήθηκαν στη γλώσσα ρομα-
νί έκανε τους Ρομά να αισθάνονται πιο άνετα και 
τους έδωσε τη δυνατότητα να εκφράσουν τις από-
ψεις τους με μεγαλύτερο ειρμό.

Η  περισσότερο  καταθλιπτική  εμπειρία  ήταν 
στους άθλιους καταυλισμούς της Πάτρας: τις ημέρες 
που προηγήθηκαν της χθεσινής επίσκεψής μου, δύ-
ο νεογέννητα Ρομά, 15 ημερών και 2 μηνών, πέθα-
ναν από το κρύο, ενώ είδα με τα μάτια μου Ρομά 
που μόλις είχαν δαγκωθεί από ποντίκια, περιλαμ-
βανόμενης  και  της  εκπροσώπου του καταυλισμού 
του Ριγανόκαμπου. Η Πάτρα όμως μου επιφύλαξε 
και δύο ευχάριστες εκπλήξεις.  Πρώτον,  το ενθου-
σιώδες ενδιαφέρον της εκπροσώπου της Νομαρχια-
κής Αυτοδιοίκησης Αχαΐας: αν είχε εισακουσθεί νω-
ρίτερα, θα είχαν αποφευχθεί οι θάνατοι και τα δα-
γκώματα. Δεύτερον, η θετική και εποικοδομητική 
προσέγγιση  των  Πρυτανικών  Αρχών  του  Πα-
νεπιστημίου Πάτρας, τόσο της βραχυχρόνιας αντι-
μετώπισης  των  άθλιων  συνθηκών  διαβίωσης  των 
Ρομά που έχουν στήσει –παράνομα- τους καταυλι-

ΡΟΜΑ/ΤΣΙΓΓΑΝΟΙ:ΜΙΑ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΜΕΙΟΝΟΤΗΤΑ 5

Καταυλισμός στη Γλυκιά Ναυπλίου

 Όλες οι φωτογραφίες είναι του Joakim Eskildsen εκτός διαφορετικής αναφοράς. Προέρχονται από τη φωτογράφηση που έκανε το 
2002 στην Ελλάδα για το προσεχές βιβλίο που ετοιμάζει με την Cia Rinne με τίτλο"Rom Su Sukar" (ευγενής χρηματοδότηση του Pro-
gramme Mosaique και του Ιδρύματος Hasselblad).



σμούς τους σε χώρους του Πανεπιστημίου, όσο και 
της εκπόνησης ερευνητικών προγραμμάτων για την 
εκπαίδευση των Ρομά, σε συνεργασία με έμπειρους 
πανεπιστημιακούς φορείς της Ευρώπης και με σεβα-
σμό στα διεθνώς ισχύοντα πρότυπα.  Αντίθετα,  με 
προβλημάτισε ιδιαίτερα η σχεδόν παγερά αδιάφορη 
στάση  του συμβούλου του  Υπουργού  Εσωτερικών 
για τα θέματα των Ρομά, που με συνάντησε ως εκ-
πρόσωπος της πολιτείας στην Αθήνα. 

Στέγαση
Δεν χρειάζεται να είναι κανείς εμπειρογνώμονας 

για  να  πιστοποιήσει  ότι  οι  συνθήκες  στις  οποίες 
ζουν οι περισσότεροι σκηνίτες Ρομά είναι φρικτές.  
Χωρίς καμία πρόσβαση σε τρεχούμενο νερό και ηλε-
κτρικό ρεύμα, με ανύπαρκτες εγκαταστάσεις αποχέ-
τευσης  και  τοποθετημένοι  συνήθως  σε  υποβαθμι-
σμένες περιοχές, οι καταυλισμοί είναι συνήθως ένα 
συνονθύλευμα  από  αυτοσχέδια  καταλύματα  κατα-
σκευασμένα από σανίδες και νάιλον. Αυτές οι παρά-
γκες  αποτελούν  για  πολλούς  Ρομά  τις  μόνες  κα-
τοικίες που γνώρισαν ποτέ στη ζωή τους.  Σαν να 
μην έφταναν οι τρομακτικές συνθήκες διαβίωσης,  
οι σκηνίτες Ρομά ζουν με το διαρκή φόβο έξωσης, α-
φού  συνήθως  καταλαμβάνουν  γη  που  ανήκει  στο 
κράτος ή σε ιδιώτες. Παρά την ύπαρξη δικαστικής 
απόφασης που ορίζει ουσιαστικά ότι δεν μπορεί να 
γίνει έξωση σκηνιτών Ρομά αν δεν έχει βρεθεί κα-
τάλληλο μέρος για μετεγκατάσταση, πληροφορήθη-
κα ότι αρκετοί δήμοι έχουν προχωρήσει σε εξώσεις 
Ρομά. Καθώς γνωρίζουν ότι οι ενέργειές τους παρα-
κολουθούνται στενά από ΜΚΟ και από το Συνήγορο 
του Πολίτη, τείνουν να μεταμφιέζουν σε “επιχειρή-
σεις  καθαρισμού”  τις  απόπειρές  τους  να  εξώσουν 
τους Ρομά, παρά το γεγονός ότι τέτοιες επιχειρή-
σεις  είχαν  ως  αποτέλεσμα  την  κατεδάφιση  παρα-
γκών και την καταστροφή των μέσων διαβίωσης των 
οικογενειών Ρομά που ζούσαν σε αυτές.

Υγεία
Το ζήτημα της υγείας είναι εγγενώς συνδεδεμέ-

νο με το ζήτημα της στέγασης. Οι περισσότεροι κα-
ταυλισμοί  βρίσκονται  κοντά  σε  σκουπιδότοπους 
και οι κάτοικοί τους είναι, συνεπώς, εκτεθειμένοι 
σε πληθώρα μολύνσεων και μικροβίων. Επιπλέον,  
καθώς η έλλειψη τρεχούμενου νερού και ηλεκτρι-
κού ρεύματος αποκλείει ακόμα και τη στοιχειωδέ-
στερη μορφή υγιεινής, δεν είναι να απορεί κανείς 
που η υγεία παρουσιάζει έλλειψη στους σκηνίτες 
Ρομά, το μέσο προσδόκιμο ζωής των οποίων είναι 
πολύ μικρότερο από εκείνο των μελών της ελληνι-
κής  εθνότητας.  Όπως  μου  επισήμαναν  πολλοί 
Ρομά, ένας άλλος επιβαρυντικός παράγοντας είναι 
η ανεπαρκής πρόσβαση των Ρομά σε υγειονομική 
περίθαλψη, καθώς αισθάνονται ότι υφίστανται δια-
κρίσεις τόσο από γιατρούς όσο και από το νοσηλευ-

τικό προσωπικό και συχνά δεν καλύπτονται από το 
σύστημα  κοινωνικής  ασφάλειας,  λόγω  της  έλλει-
ψης ακόμα και  των βασικότερων νομικών εγγρά-
φων, όπως είναι τα δελτία ταυτότητας.

Παιδεία
Ενώ η τεράστια πλειονότητα των μελών της ελ-

ληνικής εθνότητας μπορεί να διαβάσει ή να γρά-
ψει, η τεράστια πλειονότητα των Ρομά (και ιδίως 
των  παλαιότερων  γενεών)  δεν  μπορεί.  Μόλις 
πρόσφατα εφάρμοσε το Ελληνικό Κράτος εκπαιδευ-
τικά προγράμματα ειδικά για τους Ρομά μαθητές.  
Μπορεί  πράγματι  η  σχολική  παρακολούθηση  να 
αυξήθηκε κατακόρυφα από το 25% στο 75%, όπως 
βεβαιώνουν οι αρχές, ωστόσο το ποσοστό αυτό φαί-
νεται ότι αναφέρεται στον αριθμό των Ρομά σχολι-
κής ηλικίας που είναι εγγεγραμμένοι στο σχολείο 
και  όχι  σε  αυτούς  που όντως παρακολουθούν τα 
μαθήματα ολόκληρη τη σχολική χρονιά. Οι περισ-
σότεροι Ρομά μαθητές από την ηλικία των 12 ετών 
και πάνω συνήθως εγκαταλείπουν το σχολείο, κα-
θώς πρέπει να εργαστούν στο πλάι των γονιών τους 
προκειμένου να συμπληρώσουν το εισόδημα της οι-
κογένειάς τους. Σε κάθε περίπτωση, δεν είναι ρε-
αλιστικό  να  αναμένει  κανείς  ότι  ένας  σκηνίτης 
Ρομά μαθητής που ζει στον Ασπρόπυργο, το Ριγα-
νόκαμπο ή τη Χαλάστρα θα ήταν σε θέση να ολο-
κληρώσει την εννεαετή υποχρεωτική σχολική εκ-
παίδευση. Ένα άλλο ζήτημα αφορά την ποιότητα 
της παρεχόμενης εκπαίδευσης. Μου αναφέρθηκε ό-
τι  πολλοί καθηγητές εκδίδουν με ευκολία πιστο-
ποιητικά αποφοίτησης στους Ρομά μαθητές προκει-
μένου να μην τους έχουν στην ίδια τάξη την επό-
μενη χρονιά. Επιπλέον, στα εκπαιδευτικά της προ-
γράμματα η κυβέρνηση παρέλειψε να λάβει υπ’ ό-
ψη το γεγονός ότι, για πολλούς Ρομά, η ελληνική 
δεν είναι η μητρική τους γλώσσα και ότι, κατά συ-
νέπεια, οι εκπαιδευτικές μέθοδοι και τα εκπαιδευ-
τικά υλικά που χρησιμοποιούνται (που σχεδιάστη-
καν έχοντας κατά νου κάποιον που έχει ως μητρι-
κή του γλώσσα την ελληνική) μπορούν να έχουν 
μόνο οριακή απόδοση. Τέλος, το ζήτημα της διδα-
σκαλίας  στη γλώσσα ρομανί  ποτέ  δεν εξετάστηκε 
σοβαρά.
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Ρατσισμός
Τα γεγονότα της Νέας Κίου το 2000 δείχνουν ε-

παρκέστατα ότι υποφώσκουν ισχυρά αισθήματα κα-
τά των Ρομά. Εκεί, η τοπική δημοτική αρχή διακή-
ρυξε ότι “δεν θα ανεχόταν την παρουσία Ρομά στην 
περιοχή  δικαιοδοσίας  της”  για  λόγους  που  είναι 
πασίγνωστοι σε όσους τρέφουν αισθήματα κατά των 
Ρομά: “οι Ρομά είναι βρόμικοι, είναι κακοποιοί και 
βλάπτουν την εικόνα της πόλης μας”. Είναι λυπη-
ρό ότι το ίδιο το ελληνικό κράτος υιοθετεί παρό-
μοια ρατσιστικά στερεότυπα. Έτσι, μία “Υγειονομι-
κή Διάταξη” του 1983 μεταχειρίζεται τους Ρομά ως 
κίνδυνο για την υγεία, αποκλείοντας την εγκατά-
σταση καταυλισμών για πλανόδιους Ρομά κοντά σε  
υδραγωγεία, πηγάδια και σημεία άρδευσης. Ορίζει 
επίσης ότι οι καταυλισμοί θα πρέπει να δημιουρ-
γούνται σε σημαντική απόσταση από τις πλησιέστε-
ρες κατοικίες,  μάλλον για να μην “προσβάλλεται 
το γούστο” του μέσου Έλληνα πολίτη.

Αστυνομική Βία
Οι Ρομά με τους οποίους μίλησα ήταν αρκετά ε-

πιφυλακτικοί όταν επρόκειτο να μιλήσουν για τις 
σχέσεις τους με την αστυνομία. Ενώ αρχικά με δια-
βεβαίωναν  ότι  δεν  αντιμετώπιζαν  ιδιαίτερα  προ-
βλήματα, βαθμιαία ανοίγονταν και μου έλεγαν ότι 
τους σταματούν τακτικά όταν οδηγούν το αυτοκί-
νητό τους (τακτικότερα απ’ ότι τα μέλη της ελληνι-
κής εθνότητας) και ότι οι αστυνομικοί συχνά τους 
προσβάλλουν λεκτικά κάνοντας μειωτικές  αναφο-
ρές στην εθνότητά τους. Η ελαφριά σωματική κα-
κομεταχείριση  (π.χ.  χαστούκια,  κλοτσιές)  είναι 
διαδεδομένη και τη θεωρούν δεδομένη και οι ίδιοι 
οι Ρομά. Έχουν αναφερθεί περιστατικά όπου έχει 
διαπραχθεί  σοβαρότερη  κακομεταχείριση,  αν  όχι 
βασανιστήρια, ενώ σε ορισμένες περιπτώσεις η κα-
ταχρηστική χρήση πυροβόλων όπλων από αστυνο-
μικούς  έχει  οδηγήσει  σε  εξωδικαστικούς  φόνους 
Ρομά. Παρ’ όλο που τέτοια περιστατικά συνιστούν 
παγκόσμιο  φαινόμενο,  η  απροθυμία  τόσο  της  ελ-
ληνικής  αστυνομίας,  όσο  και  του  ελληνικού  δι-
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καστικού σώματος να τιμωρήσουν τους δράστες, κα-
θώς και η ύπαρξη παρωχημένου νομικού πλαισίου 
που ρυθμίζει τη χρήση πυροβόλων όπλων από α-
στυνομικούς –που ανάγεται στην περίοδο της γερ-
μανικής  κατοχής!–  και  η  ανεπαρκής  εκπαίδευ-
σήτους καλλιεργούν αίσθηση ατιμωρησίας σε ένα 
κλάσμα της ελληνικής αστυνομίας. Η πρόσφατη α-
παλλαγή από το Δικαστήριο αστυνομικού που κα-
τηγορείτο για βασανισμό, όταν τόσο η Ένορκη Διοι-
κητική Εξέταση, όσο και η Εισαγγελική Ανάκριση 
είχαν συμπεράνει ότι ήταν ο πρωταίτιος πράξεων 
κακομεταχείρισης,  είναι  σαφώς  λυπηρή.  Το  ίδιο 
λυπηρή είναι και η περσινή άρνηση των δικαστη-
ρίων έστω και να φέρουν στο ακροατήριο δύο υπο-
θέσεις φόνων Ρομά από αστυνομικούς σε καταστά-
σεις στις οποίες κανείς δεν μπορεί να δεχτεί ότι ε-
πρόκειτο για νόμιμη άμυνα. Ελπίζω ότι το ελληνι-
κό δικαστικό σώμα δεν θα ακολουθήσει την ίδια ο-
δό  στην  περίπτωση  του  Μαρίνου  Χριστόπουλου. 
Δεν ήταν λίγες οι φορές που οι Ρομά, με τους οποί-
ους συζητούσα, απείλησαν ότι θα πάρουν το νόμο 
στα χέρια τους, μια απειλή που σε καμία περίπτω-
ση δεν θεωρώ κενή.

Ιθαγένεια
Οι περισσότεροι από τους Ρομά που ζουν σήμε-

ρα στην Ελλάδα έλαβαν την ελληνική εθνικότητα 
στις δεκαετίες του 1970 και του 1980. Μέχρι τότε 
θεωρούντο  “αλλοδαποί  τσιγγάνικης  καταγωγής” 
και τους εκδίδονταν ειδικά έγγραφα από το Τμήμα 
Αλλοδαπών, έγγραφα που έπρεπε να ανανεώνονται 
κάθε δύο χρόνια.  Ακόμα και σήμερα,  ωστόσο,  μι-
κρός αριθμός Ρομά (Μουσουλμάνων στο θρήσκευ-
μα) συνεχίζουν να είναι ανιθαγενείς, ενώ μεγαλύ-
τερος αριθμός Ρομά είναι πολίτες μόνο κατ’ όνομα, 
καθώς δεν έχουν πιστοποιητικά γέννησης και δελ-
τία  ταυτότητας.  Αυτό  δημιουργεί  πολυάριθμα  ε-
μπόδια στις σχέσεις τους με τις κρατικές αρχές, ό-
πως τη μη χορήγηση επιδομάτων κοινωνικής ασφά-
λισης, τα οποία είναι, για πολλές οικογένειες Ρο-
μά, σημαντική πηγή εισοδήματος.

Απασχόληση
Δεν χρειάζεται να πούμε ότι οι ευκαιρίες που έ-

χει ένας νεαρός Ρομ, που του λείπουν ακόμα και οι  
βασικότερες ικανότητες γραφής και ανάγνωσης, να 
βρει απασχόληση σε μια όλο και πιο ανταγωνιστι-
κή αγορά εργασίας, είναι ουσιαστικά ανύπαρκτες.  
Αν προσθέσει κανείς στο παραπάνω και τα κυρίαρ-
χα στερεότυπα σχετικά με τη νωθρότητα των Ρομά, 
μόνο οι “γενναιότεροι” εργοδότες θα σκεφτούν πο-
τέ να προσλάβουν έναν Ρομά. Στο δημόσιο τομέα, η 
κατοχή απολυτηρίου γυμνασίου αποτελεί συνηθι-
σμένη προϋπόθεση πρόσληψης, αποκλείοντας έτσι 
πρακτικά όλους τους ενήλικες Ρομά.

Συμπεράσματα

Δεν μπορώ να μην υπογραμμίσω ότι πολλοί Ρο-
μά στην Ελλάδα ζουν σε πολύ χειρότερες συνθήκες 
απ’ ότι οποιοσδήποτε Ρομά στη Βουλγαρία, τη χώ-
ρα στην οποία ζω και η οποία δεν είναι πιο εύπορη 
από την Ελλάδα. Λόγω της χρόνιας παραμέλησης 
της κοινότητας των Ρομά τόσα χρόνια, το Ελληνι-
κό Κράτος πρέπει να εγκαινιάσει και να υλοποιή-
σει επειγόντως και αποτελεσματικά μερικά θαρρα-
λέα μέτρα προκειμένου να εντάξει τους Ρομά στο 
κυρίως ρεύμα της ελληνικής κοινωνίας. Πρέπει να 
εφαρμοστούν  γενναιόδωρα  συστήματα  ποσοστώσε-
ων και άλλα μέτρα θετικών διακρίσεων με την προ-
οπτική  να  αρθούν  τα  πολυάριθμα  προσκόμματα 
που αντιμετωπίζει η κοινότητα των Ρομά της Ελ-
λάδας. Αφού συνομίλησα με κρατικά στελέχη, συ-
νειδητοποίησα από τη μία πλευρά ότι το ελληνικό 
κράτος έχει πράγματι τη θέληση να δαπανήσει ση-
μαντικά ποσά προκειμένου να καλυτερεύσει τη ζω-
ή των Ρομά πολιτών του. Αν αυτά τα ποσά χρησιμο-
ποιηθούν συνετά,  και  πάντοτε  σε  συνεργασία  με 
τους Ρομά που αφορούν, τότε σύντομα πολλές από 
τις πιεστικές ανάγκες που αντιμετωπίζουν οι Ρομά 
θα εξαφανιστούν.  Από την άλλη πλευρά, ωστόσο,  
δεν  παρέλειψα να  παρατηρήσω την  αυξημένη  α-
προθυμία από πλευρά του ελληνικού κράτους να 
παραδεχτεί ότι οι Ρομά συνιστούν διαφορετική ε-
θνοτική και όχι απλώς κοινωνική ομάδα. Αν και 
κατανοώ ότι το ζήτημα των εθνικών και εθνοτικών 
μειονοτήτων είναι πολύ ευαίσθητο στην Ελλάδα, η 
εντύπωση  που  αποκόμισα  ήταν  ότι  το  ελληνικό 
κράτος έχει βαλθεί να αφομοιώσει και όχι να εντά-
ξει τους Ρομά πολίτες του στο κυρίως ρεύμα της 
ελληνικής κοινωνίας. Μια τέτοια πολιτική αφομοί-
ωσης δεν συνάδει με τις κυρίαρχες ερμηνείες μιας 
πολυπολιτισμικής και δημοκρατικής κοινωνίας.”35

β.  Εθνική  Επιτροπή  για  τα  Δικαιώματα 
του Ανθρώπου

Πολλές  από  τις  παρατηρήσεις  του  κ. 
Kuychukov  συνάδουν  με  αυτές  της  έκθεσης  για 
την “Κατάσταση των Τσιγγάνων στην Ελλάδα” που 
υιοθετήθηκε το Νοέμβριο 2001 από την Εθνική Ε-
πιτροπή για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου.  Σύμ-
φωνα με την έκθεση, 

 
“Οι Τσιγγάνοι ανήκουν σε διάφορες (συχνά και 

αντιμαχόμενες)  “φυλές”,  δεν  αποτελούν  δηλαδή 
μια απόλυτα ομοιογενή ομάδα -όλοι όμως ανεξαιρέ-
τως αντιμετωπίζουν τεράστια προβλήματα. Αναφέ-
ρονται  ενδεικτικά  κάποιες  διαφοροποιήσεις:  Οι 
πλειονότητα των ελλήνων Ρομά είναι  Χριστιανοί 
Ορθόδοξοι  που  μιλούν  τη  γλώσσα  “βλάχουρα 

35 Η δήλωση του κ. Kuychukov είναι διαθέσιμη στην η-
λεκτρονική διεύθυνση: http  ://  www  .  greekhelsinki  .  -  
gr  /  bhr  /  greek  /  articles  /  pr  _20_12_01.  rtf   
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Ρομά”.  Οι  περισσότεροι  Ρομά  που  ζουν  στη  Δ.  
Θράκη αντίθετα είναι Μουσουλμάνοι, μέλη της μό-
νης αναγνωρισμένης μειονότητας στην Ελλάδα α-
πό τη συνθήκη της Λοζάννης του 1923 και μιλούν 
“να-βλάχουρα Ρομά”. Τα τελευταία χρόνια παρατη-
ρείται μια μεγάλη εισροή Ρομά αλβανικής καταγω-
γής από την Αλβανία, τις περιοχές της τέως Γιου-
γκοσλαβίας36 κλπ, γεγονός που οξύνει το ήδη οξύ-
τατο πρόβλημα των Ρομά στην Ελλάδα. Η θέση ό-
λων των Ρομά είναι σε γενικές γραμμές δυσμενέ-
στατη εφόσον παραμένουν η πιο αδικημένη και πε-
ριθωριοποιημένη κοινωνική ομάδα στην Ελλάδα.  
Υπάρχει  ωστόσο  πολύ  μεγάλη  διαφορά  οικονομι-
κής  και  κοινωνικής  κατάστασης  μεταξύ των  δια-
φόρων  τσιγγάνικων  ομάδων:  Στην  Α  γί  α  Βαρ  βά  ρα   
λ.χ. οι Τσιγγάνοι που ζουν εκεί από το 1923 και  
μετά, δημιούργησαν αρκετά ικανοποιητικές συνθή-
κες ζωής και εργασίας, ζώντας σε κανονικές κατοι-
κίες όπως οι υπόλοιποι δημότες. Στα Ά  νω Λιόσια   α-
ντίθετα οι Τσιγγάνοι ζουν σε έναν άθλιο καταυλι-
σμό-σκουπιδότοπο.37 Αυτά είναι δύο χαρακτηριστι-
κά άκρα.

Τα προβλήματα που αντιμετωπίζει κάθε ομάδα 
είναι ως εκ τούτου διαφορετικής τάξης: Η πιο ε-
νταγμένη ομάδα αντιμετωπίζει οξύ πρόβλημα ισό-
τιμης αντιμετώπισης από το ελληνικό κράτος και 
τους μη Τσιγγάνους έλληνες αφού είναι θύμα κα-
θημερινών και αλλεπάλληλων ρατσιστικών διακρί-
σεων.  Η πολυπληθέστερη ομάδα των σκηνιτών ό-
μως παρουσιάζει επιπλέον οξύτατο πρόβλημα επι-
βίωσης.

Σκη  νί  τες   είναι  ένας  μεγάλος  αριθμός38 Ρομά 
που ζουν σε 52 περίπου πρόχειρους και επικίνδυ-
νους καταυλισμούς σε όλη την επικράτεια. Υφίστα-
ται μάλιστα ο γνωστός μύθος ότι οι Τσιγγάνοι απο-
λαμβάνουν τις άθλιες συνθήκες υπό τις οποίες κα-
ταδικάστηκαν να ζουν και οι οποίες συνδέονται α-
ναπόδραστα με τον αναλφαβητισμό και την παρα-

36 Η πλειονότητα αυτών των Ρομά είναι ανιθαγενείς. Κα-
μία χώρα δεν τους αναγνωρίζει εφόσον οι πληθυσμοί Ρο-
μά θεωρούνται γενικά πρόβλημα προς αποφυγήν.
37 Ση  μεί  ωση  Ε  ΟΔ  Μ/ΕΠ  ΣΕ:   Πρόκειται,  προφανώς,  για 
παρανόηση. Μετά από απανωτές προσπάθειες του δημάρ-
χου Άνω Λιοσίων Λάμπρου Παπαδήμα (διάλυση του “κά-
μπινγκ” Άνω Λιοσίων το 1997, διάλυση του “γκέτο Σημί-
τη”  το  1999,  εκδίωξη  των  Ρομά  που  κατοικούσαν  στο 
κομμάτι της χωματερής Ασπροπύργου-Άνω Λιοσίων που 
ανήκει στο Δήμο Άνω Λιοσίων το 2000), σκηνίτες Ρομά 
δεν διαμένουν πλέον στα Άνω Λιόσια.
38 Το γραφείο ποιότητας ζωής του πρωθυπουργού δεν πι-
στεύει ότι ξεπερνάει σήμερα τους 40.000 ανθρώπους –α-
ναφερόμενο πάντα στους Έλληνες Ρομά. Την ήδη θολή 
αριθμητική εικόνα όμως θολώνει ακόμα περισσότερο α) 
η  μεγάλη  γεννητικότητα  των Ρομά  που  παντρεύονται 
και αποκτούν παιδιά σε νεαρότατη ηλικία και β) η αθρόα 
εισροή αλλοδαπών ή ανιθαγενών Ρομά από την Αλβανία 
και την υπόλοιπη βαλκανική.

βατικότητα. Πρόκειται βεβαίως για επιχειρηματο-
λογία αφελή και ρατσιστική που επικαλείται εκτός 
της βιολογικής διαφοράς και τις δήθεν ασύμβατες 
πολιτισμικές  αποκλίσεις  στις  οποίες  αποδίδουν 
ολοκληρωτικά την αδυναμία ομαλής ένταξης των 
Ρομά στην ελληνική κοινωνία..

Στην πραγματικότητα, όπως προαναφέρθηκε, η 
ελληνική πολιτεία και οι αρμόδιοι φορείς παραμέ-
λησαν για πάρα πολλά χρόνια αυτή την ομάδα πο-
λιτών και δεν προχώρησαν σε σοβαρές έρευνες-με-
λέτες με στόχο την κατανόηση της ιδιαιτερότητας 
των κοινοτήτων των Ρομά και τη στοιχειώδη έστω 
επίλυση  των  προβλημάτων  που  αντιμετωπίζουν.  
Μόνο τα τελευταία χρόνια και κυρίως χάρη στα ευ-
ρωπαϊκά προγράμματα άρχισε μια τέτοια προσπά-
θεια  ψηλάφησης  του  χώρου  των  Τσιγγάνων  και 
στην Ελλάδα. Πιο συγκεκριμένα, η πρώτη φορά α-
πό της ιδρύσεως του ελληνικού κράτους που δια-
μορφώθηκε, δημοσιοποιήθηκε και άρχισε να εφαρ-
μόζεται  κρατικό  πρόγραμμα  αντιμετώπισης  του 
προβλήματος ήταν μόλις το 1996!”39

Συνεχίζοντας, η έκθεση διαπιστώνει ότι

“…η  κοινωνικοοικονομική  περιθωριοποί-ηση 
των σκηνιτών είναι αυτή που απαγορεύει τον εξαν-
θρωπισμό  του καθημερινού  τους  βίου  οδηγώντας 
τους σε επιβιωτικές πρακτικές που αντιστρατεύο-
νται την κοινωνική πρόοδο. Το ένα πρόβλημα τους 
οδηγεί  στο άλλο  στο πλαίσιο  ενός  αναπόφευκτου 
φαύλου κύκλου.

Αν δεν αλλάξουν δραστικά τα δεδομένα, με την 
πάροδο του χρόνου οι ανειδίκευτοι και αναλφάβη-
τοι στη μεγάλη πλειονότητά τους Ρομά είναι κα-
τα-

39 “Η κατάσταση των Τσιγγάνων στην Ελλάδα”, εισηγή-
τρια Επικ. Καθηγ. Λένα Διβάνη, σσ. 2 και 3. Η έκθεση 
είναι διαθέσιμη στην ηλεκτρονική διεύθυνση: 
http  ://  www  .  greekhelsinki  .  gr  /  bhr  /  greek  /  articles  _2002/  re  
p  _25_02_02.  rtf   
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δικασμένοι  να  περιθωριοποιηθούν  ακόμα  πιο 
ακραία λόγω των οικονομικών συνθηκών που επι-
κρατούν πια. Οι Ρομά στη χώρα μας δεν έχουν κα-
μία  διαπραγματευτική  ισχύ  και  ελάχιστη  πρό-
σβαση στα κέντρα λήψης αποφάσεων είτε σε εθνικό 
είτε σε τοπικό επίπεδο.  Πολλές  φορές  δεν έχουν 
ούτε καν πρόσβαση στις δράσεις των μη κυβερνη-
τικών οργανώσεων και κάποιων άλλων φορέων που 
δραστηριοποιήθηκαν τελευταία υπέρ τους.”40

Αναμφίβολα,  το σημαντικότερο ίσως πρόβλημα 
που  αντιμετωπίζουν  οι  Ρομά  είναι  το  οικιστικό, 
και αυτό γιατί η έλλειψη μόνιμης ή/και αξιοπρε-
πούς οικίας έχει αρνητικό αντίκτυπο σε μια σειρά 
από άλλα δικαιώματα, όπως αυτό της εκπαίδευσης, 
της αξιοπρεπούς διαβίωσης ή του απαράβατου του 
οικιακού ασύλου. Έτσι, η έκθεση διαπιστώνει ότι:

“Είναι γεγονός ότι η διαμονή σε μόνιμη γνωστή 
κατοικία συνδέεται με τη δυνατότητα ενός πολίτη 
να απολαμβάνει ορισμένα δικαιώματα αλλά και με 
τη δυνατότητα του δημοσίου ή ιδιωτών να συναλ-
λάσσεται νομίμως με το πρόσωπο αυτό. Η νομαδική 

40 “Η κατάσταση των Τσιγγάνων στην Ελλάδα”, ό.π.

ζωή των Ρομά41 και η διαβίωσή τους σε παράνομους 
καταυλισμούς στα όρια δήμων (χωρίς αναγκαστικά 
να υπάρχει οικογενειακή τους μερίδα εκεί) λειτουρ-
γεί ως τροχοπέδη για την κοινωνική ένταξή τους. Η 
ΔΕΠΟΣ εκπόνησε και παρέδωσε το 1999 την πρώτη 
και μοναδική εμπεριστατωμένη μελέτη42 που κατέ-
γραψε τους χώρους διαμονής των τσιγγάνικων κοι-
νοτήτων  και  τις  στεγαστικές  ανάγκες  των  Τσιγ-
γάνων σε όλη την Ελλάδα. Τη μελέτη υιοθέτησαν 
εκτός της Πολιτείας, οι οργανώσεις των Τσιγγάνων 
(ΠΟΣΕΡ) και το διαδημοτικό δίκτυο ΡΟΜ.

Σύμφωνα και με τη μελέτη αυτή, οι συνθήκες 
ζωής στους καταυλισμούς είναι άθλια με οποιαδή-
41 Ση  μεί  ω  ση Ε  ΟΔ  Μ/ΕΠ  ΣΕ:   Λίγες παραγράφους παρακά-
τω όμως, η έκθεση αναφέρεται στα συμπεράσματα της με-
λέτης της ΔΕΠΟΣ, σύμφωνα με τα οποία υπάρχει “…σα-
φέστατη  τάση  εδραιοποίησης  των  Τσιγγάνων,  ήδη  το 
50% αυτών ζουν για πάνω από 20 χρόνια στο ίδιο μέρος.  
Οι μετακινήσεις τους είναι σήμερα αραιότερες, προσωρι-
νές και έχουν άξονα την ανεύρεση δουλειάς”. Η κατάστα-
ση των Τσιγγάνων στην Ελλάδα”, ό.π. 
42 Τμήμα ερευνών της Δημόσια Επιχείρησης Πολεοδομί-
ας και Στέγασης για λογαριασμό του ΥΠΕΧΩΔΕ, Μελέ-
τη σχεδίου προγράμματος για την αντιμετώπιση των α-
μέσων  οικιστικών  προβλημάτων  των  ελλήνων  Τσιγγά-
νων, 1999.

Καταυλισμός  στην Αγία Τριάδα Ναυπλίου



ποτε στάνταρντς.  Οι Τσιγγάνοι ζουν σε παράγκες,  
μέσα στα σκουπίδια,  χωρίς  νερό,  τουαλέτες,  φως,  
στο έλεος των καιρικών φαινομένων και των επιδη-
μιών.  Έτσι οι τσιγγάνικοι καταυλισμοί αποτελούν 
εστίες μόλυνσης και παραβατικότητας με αποτέλε-
σμα οι μη Τσιγγάνοι δημότες να θεωρούν την πα-
ρουσία των Τσιγγάνων ντροπή και υποβάθμιση για 
την περιοχή τους και να προσπαθούν με κάθε πρό-
σχημα να τους διώξουν από κει.  Οι δημοτικές αρ-
χές  θεωρούν  επίσης  επιβάρυνση  τους  Ρομά  που 
ζουν στα όρια τους και αντί να επιλύσουν το πρό-
βλημα, απλώς προσπαθούν να απαλλαγούν απ’ αυ-
τούς με οποιονδήποτε –ακόμα και παράνομο- τρό-
πο. Ενδεικτικά αναφέρεται η περίπτωση του δήμου 
Αλικαρνασσού που προσπάθησε το 2000 να εκδιώ-
ξει τους Ρομά από δημοτικές γαίες χωρίς να τους 
προσφέρει εναλλακτική λύση και μολονότι είχε α-
πό την προηγούμενη χρονιά εκδοθεί απόφαση του 
Ειρηνοδικείου Ηρακλείου που έκρινε καταχρηστι-
κή την άσκηση του δικαιώματος αυτού.

Είναι επίσης γεγονός ότι με την ευκαιρία των Ο-
λυμπιακών Αγώνων οργανώνεται εκδίωξη των Τσιγ-
γάνων από πολλές περιοχές. Οι τοπικές κοινωνίες 
επικαλούνται (συχνότατα ψευδώς) την ανάγκη κα-
τασκευής αθλητικών έργων για να εκδιώξει τους Ρο-
μά όπως έγινε και στο Μεξικό το 1968. Η πρόεδρος 
της ειδικής επιτροπής για τους Ρομά στο Συμβούλιο 
της  Ευρώπης Josephine  Verspaaget  σε  πρόσφατη 
επίσκεψή της (Ιούνιος 2001) -όπως και ο Συνήγορος 
του Πολίτη- κατήγγειλε τις παράνομες συνθήκες υ-
πό τις οποίες καταστράφηκαν οι σκηνές και εκδιώ-
χτηκαν οι σκηνίτες του Ασπροπύργου το καλοκαίρι 
του 2000 λόγω Ολυμπιακών έργων. Είναι χαρακτη-
ριστικό μάλιστα ότι ο δήμαρχος Ασπροπύργου δεν 
μπήκε καν στον κόπο να εφαρμόσει την υπάρχουσα 
νόμιμη διαδικασία αποβολής από νομή δημοτικών 
γαιών. Με τον προσβλητικότατο ισχυρισμό ότι “κα-
θάρισε τον χώρο από απορρίμματα” απέφυγε τις πε-
ριπλοκές που θα αντιμετώπιζε για την κατεδάφιση 
παρανόμων έστω κατοικιών. Παρά το γεγονός δε ότι 
ο Συνήγορος του Πολίτη συνιστούσε ανάκριση για 
απόδοση  ευθυνών στις  τοπικές  αρχές,  η  υπόθεση 
δεν έχει μέχρι σήμερα καμία εξέλιξη.”43

43 Ση  μεί  ωση Ε  ΟΔ  Μ/ΕΠ  ΣΕ:   Στις 29 Μαρτίου 2002, 5 οι-
κογένειες Ρομά των οποίων τα σπίτια είχαν κατεδαφι-
σθεί κατά τη διάρκεια της “εκκαθαριστικής επιχείρησης” 
του Δήμου Ασπροπύργου το 2000, υπέβαλαν αγωγές ενα-
ντίον του Δήμου. Παράλληλα, σύμφωνα με πληροφορίες, 
διεξάγεται προανάκριση από την Εισαγγελία Αθηνών. Ας 
σημειωθεί  ότι,  στις  13  Σεπτεμβρίου 2001,  ο  Δήμος  Α-
σπροπύργου προχώρησε σε μια ακόμη τέτοια επιχείρηση, 
η οποία τερματίστηκε ύστερα από την άμεση παρέμβαση 
των ΕΟΔΜ/ΕΠΣΕ, καθώς και του Συνηγόρου του Πολί-
τη.

Παρά το ότι η παροχή στέγης αποτελεί συνταγ-
ματική επιταγή (Άρθρο 21, παράγραφος 4 του Συ-
ντάγματος), σύμφωνα με την έκθεση,

“  … μόλις  το  1996  η  κυβέρνηση  ανακοίνωσε 
πρόγραμμα βελτίωσης των συνθηκών ζωής τους και 
προώθησης  της  ένταξής  τους  στην  κοινωνία.  Με 
αυτό το αντικείμενο ασχολείται πλέον και η διυ-
πουργική επιτροπή που διαμορφώνει  την εθνική 
πολιτική  υπέρ  των  Τσιγγάνων.  Με απόφασή  της 
διαμορφώθηκε  επιχειρησιακό  πρόγραμμα  6ετούς 
διάρκειας. 44

Στον τομέα στέγασης διακηρυγμένος στόχος εί-
ναι να στεγαστούν όλοι οι έλληνες Τσιγγάνοι εντός 
τριετίας  με  παραχώρηση  λυομένων  σε  οργανωμέ-
νους χώρους, παραχώρηση οικοπέδων και στεγαστι-
κών δανείων αλλά και έτοιμων οικιών. Το γραφείο 
του πρωθυπουργού για την ποιότητα ζωής ασχολή-
θηκε με το πρόβλημα των Ρομά συμμετέχοντας στο 
πρόγραμμα κατασκευής  οργανωμένου αυτοδιαχει-
ριζόμενου  οικισμού  στο  στρατόπεδο  Γκόνου  και 
στον σχεδιασμό άλλων τέτοιων οικισμών στη Ρόδο,  
στα Άνω Λιόσια, στο Χαλάνδρι και τη Νέα Αλικαρ-
νασσό Κρήτης. Τον Νοέμβριο του 1999 το πρόγραμ-
μα ROMEUROPE υιοθέτησε πλήρως την πρόταση 
νόμου  για  τους  αυτοδιαχειριζόμενους  οικισμούς 
Τσιγγάνων σε όλη την ευρωπαϊκή ένωση.

Μέχρι  το  2000  πάντως  είχαν  γίνει  ελάχιστα 
πράγματα –εκτός από τη γνωστή μελέτη της ΔΕ-
ΠΟΣ- και είχαν διατεθεί μόνο 1250 λυόμενα45.

Η  μεταστέγαση  αργεί  πάρα  πολύ.  Ειδικά  για 
τους  Τσιγγάνους  της  Αθήνας  (κυρίως  για  όσους 
ζουν στους καταυλισμούς στον Ασπρόπυργο και τα 
Λιόσια) επί του παρόντος δεν έχει ληφθεί κανένα 
μέτρο. Το πρόβλημα παραμένει οξύτατο.  Το μεγα-
λύτερο  πρόβλημα στην  πράξη είναι  ότι  οι  δήμοι 
δεν συνεργάζονται καθόλου με αποτέλεσμα η αξιο-
ποίηση  των  διαθέσιμων  πόρων  να  είναι  ελλιπής 
44 Για την εκπαίδευση υπολογίζονται 10 δις και για την 
κατάρτιση –απασχόληση 15-20 δις.  Όλοι  οι  υπόλοιποι 
τομείς (υγεία. Αθλητισμός κλπ) θα απορροφήσουν περί 
τα  10-15  δις.  ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ  ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ  6Ε-
ΤΙΑΣ= 105 δις.
45 Στην ουσία έχει ολοκληρωθεί και παραδοθεί μόνο ο οι-
κισμός  στο  στρατόπεδο  Γκόνου  που  υποδέχτηκε  τους 
2000 Τσιγγάνους του Γαλλικού ποταμού. Εχουν εγκρι-
θεί επίσης από το ΥΠΕΘΟ 940 δάνεια με χαμηλότατο ε-
πιτόκιο και εγγύηση του δημοσίου για ανέγερση κατοι-
κίας . Ολα τα άλλα (όπως 84 κατοικίες που θα παραδο-
θούν τέλος του 2001 στο Δήμο Σοφάδων κλπ) είναι σε ε-
ξέλιξη σύμφωνα με τα στοιχεία που μας έδωσε το γραφεί-
ο ποιότητας ζωής του πρωθυπουργού. Η ίδια πηγή ανα-
φέρει ότι σε 23 από τους 52 καταυλισμούς εξελίσσονται  
έργα αυτή τη στιγμή και στους υπόλοιπους μελετώνται  
με στόχο μέσα στο 2002 να μην υπάρχει καταυλισμός 
σκηνιτών σε κανένα σημείο της χώρας.



και οι δράσεις αποσπασματικές.

Πρέπει τέλος να σημειωθεί ότι παρά τις προτά-
σεις  της  μελέτης  της  ΔΕΠΟΣ,  η  πολιτεία  τείνει 
στην ευκολότερη λύση δημιουργίας καταυλισμών 
με  λυόμενα  τύπου  σεισμοπλήκτων  –πάντα  ισχυ-
ριζόμενη ότι αυτό είναι το πρώτο στάδιο. Πράγματι 
μπροστά στο οξύτατο πρόβλημα διαβίωσης των σκη-
νιτών η λύση αυτή μοιάζει ικανοποιητική, όμως εί-
ναι γεγονός ότι δύσκολα οι καταυλισμοί θα μετα-
τραπούν σε οικισμούς με αποτέλεσμα να διαιωνι-
στεί το πρόβλημα τελικά.”46

Οι άθλιες συνθήκες διαβίωσης που επικρατούν 
στους καταυλισμούς αλλά και η ελλιπής πρόσβαση 
των Ρομά σε ιατροφαρμακευτική περίθαλψη επη-
ρεάζουν αρνητικά την κατάσταση της υγείας τους:

“Η κατάσταση της υγείας του πληθυσμού ιδίως 
των σκηνιτών είναι επισφαλής λόγω των κάκιστων 
συνθηκών διαβίωσης του αλλά και της εξαπλούμε-
νης χρήσης ναρκωτικών ουσιών. Σύμφωνα με έρευ-
να των Γιατρών του Κόσμου το 1999, σε κάποιες 
κοινότητες σκηνιτών μέχρι και το 99% ήταν προ-
σβεβλημένο από τον ιό της ηπατίτιδας Α. Το 50% 
είχε επίσης εκτεθεί στον ιό της ηπατίτιδας Β. 

Το 77% των Τσιγγάνων είναι εντελώς ανασφάλι-
στοι. Η μόνη περίθαλψη που έχουν είναι η των α-
πόρων, δηλαδή μπορούν να καταφεύγουν στα δημό-
σια νοσοκομεία –όπου δεν είναι καν ευπρόσδεκτοι,  
ούτε  αντιμετωπίζονται  όπως  οι  υπόλοιποι  ασθε-
νείς. Ακόμα όμως και το πιστοποιητικό απορίας εί-
ναι δύσκολο να εξασφαλιστεί. Σ’ αυτές τις περιπτώ-
σεις τα νοσοκομεία απαιτούν κάποια νοσήλια, τα ο-
ποία επιχειρούν να εξασφαλίσουν κατακρατώντας 
τις αστυνομικές ταυτότητες των Τσιγγάνων. Το α-
ποτέλεσμα είναι  να μένουν χωρίς  το απαραίτητο 
για τις συναλλαγές τους δελτίο ταυτότητας και ό-
σοι Τσιγγάνοι διαθέτουν!”47

Προβληματική είναι επίσης και η φοίτηση των 
παιδιών  Ρομά  στα  σχολεία,  η  οποία  φαίνεται  να 
διαιωνίζει την παθητική περιθωριοποίησή τους. 

“Η σχολική φοίτηση των Τσιγγάνων -εκτός του 
ότι είναι εκτός παραδοσιακού αξιακού κώδικα- εί-
ναι  εξαιρετικά  ευάλωτη  σε  εξωτερικούς  παράγο-
ντες,  όπως  η  μετακίνηση,  τα  οικονομικά  προ-
βλήματα που οδηγούν στην παιδική εργασία, η α-
πόσταση από το σχολείο, τα φαινόμενα ρατσισμού 
στα σχολεία, η έλλειψη κατάλληλης και μόνιμης 
στέγης κλπ. Είναι δηλαδή γεγονός ότι ο τρόπος με 
τον οποίο αναγκάζονται να επιβιώνουν οι Τσιγγά-
νοι είναι άκρως ανταγωνιστικός προς το σχολείο γι 

46 “Η κατάσταση των Τσιγγάνων στην Ελλάδα”, ό.π.
47 ό.π.

αυτό και το 60% περίπου του συνόλου είναι εντε-
λώς αναλφάβητο. Το γεγονός αυτό από μόνο του εί-
ναι αρκετό για να διαιωνίσει τον κοινωνικό-οικο-
νομικό αποκλεισμό των Τσιγγάνων. Από τις σχετι-
κές έρευνες καταγράφεται μια ιδιορρυθμία: Συχνά 
οι Τσιγγάνοι αποδίδουν την σχέση τους με το σχο-
λείο ως προϊόν επιλογής. Από πουθενά όμως δεν α-
ποδεικνύεται  ότι  οι  Τσιγγάνοι  δεν  φοιτούν  στο 
σχολείο για να διαφυλάξουν την ιδιαίτερη πολιτι-
σμική τους ταυτότητα λ.χ. Στην πραγματικότητα α-
παγορεύεται  κυριολεκτικά  στους  Τσιγγάνους  η 
πρόσβαση στην εκπαίδευση, δηλαδή την δυνατότη-
τα  μελλοντικής  κοινωνικής  και  οικονομικής  εν-
σωμάτωσης. Οι ρατσιστικές πρακτικές εις βάρος ό-
σων Ρομά επιχειρούν να εκπαιδευτούν είναι δύο 
ειδών:

α) Α  νοι  χτές α  πό  πει  ρες α  πο  κλει  σμού των τσιγ  γα  -  
νο  παί  δων με κι  νη  το  ποί  η  ση της κοι  νω  νί  ας, γονιών  ,  
μαθητών,  δασκάλων.  Πολύ  χαρακτηριστικά,  τα 
τσιγγανόπουλα του οικισμού της Αγίας Σοφίας εκ-
διώχτηκαν άγρια από το δημοτικό σχολείο Χαλά-
στρας Θεσσαλονίκης όπου έπρεπε κανονικά να πα-
ρακολουθήσουν μαθήματα. Οι γονείς και οι μαθη-
τές μαζί με κάποιους καθηγητές τους έκλεισαν τις 
πόρτες με τη δικαιολογία ότι δεν επαρκούν οι κτι-
ριακές  εγκαταστάσεις.  Τελικά  δέχτηκαν  μόνα  τα 
μισά από τα τσιγγανόπουλα ενώ οι αρμόδιες αρχές 
στην ουσία δεν επενέβησαν παρά τις καταγγελίες 
του δικτύου DROM και του Συνηγόρου του Πολί-
τη. Το ίδιο έγινε και στη Νέα Αλικαρνασσό Κρήτης 
τον Νοέμβριο του 2000: Ο δήμαρχος πρότεινε στα 
Ρομά παιδιά να εγκαταλείψουν το σχολείο για να 
μη το διαλύσουν!

Όπως κατήγγειλε στις 12.9.01 στον τύπο το Συ-
ντονιστικό Οργανώσεων και Κοινοτήτων για τα αν-
θρώπινα δικαιώματα των Ρομά στην Ελλάδα (ΣΟ-
ΚΑΔΡΕ) τα παιδιά Ρομά κινδυνεύουν να μην πάνε 
σχολείο και φέτος γιατί δεν υπάρχει λεωφορείο να 
τα μεταφέρει σ’ ένα σχολείο που είναι χιλιόμετρα 
μακριά απ’ τον τόπο διαμονής τους. Το πρόβλημα 
οφείλεται εν πολλοίς στο γεγονός ότι τα παιδιά Ρο-
μά μιας περιοχής διασκορπίζονται σε πολλά σχο-
λεία για να αποφευχθεί η “υποβάθμιση” ενός σχο-
λείου λόγω “υπερβολικής συγκέντρωσης” μαθητών 
Ρομά σ’ αυτό.48 

48 Ση  μεί  ω  ση Ε  ΟΔ  Μ/ΕΠ  ΣΕ:   Ας σημειωθεί ότι και η Πα-
νελλήνια  Ομοσπονδία  Σωματείων  Ελλήνων  Ρομ  (ΠΟ-
ΣΕΡ) παραδέχθηκε τα πολλαπλά προβλήματα που αντι-
μετωπίζουν τα παιδιά Ρομά στη φοίτησή τους στο σχολεί-
ο. Η ανακοίνωση της ΠΟΣΕΡ είναι διαθέσιμη στην ηλε-
κτρονική διεύθυνση: 
http://www.greekhelsinki.gr/bhr/greek/articles/pr_13_1
2_02.rtf

http://www.greekhelsinki.gr/bhr/greek/articles/pr_13_12_02.rtf
http://www.greekhelsinki.gr/bhr/greek/articles/pr_13_12_02.rtf


β)  πα  θη  τι  κό α  πο  κλει  σμό  τους μέ  σα  στην τά  ξη   
με την πε  ρι  θω  ριο  ποί  η  σή τους.   Τα στερεότυπα που 
ερμηνεύουν τους λόγους της μη παρακολούθησης 
των  τσιγγανοπαίδων  δεν  ανταποκρίνονται  στην 
πραγματικότητα. Τα παιδιά Ρομά ανταποκρίνονται 
καλά  όταν  η  εκπαιδευτική  διαδικασία  λαμβάνει 
υπ’  όψιν τις  ανάγκες  και  τις  ιδιαιτερότητες  των 
μαθητών (το γεγονός δηλαδή ότι μετακινούνται, ό-
τι δεν έχουν μητρική γλώσσα την ελληνική κλπ) 
Αυτό όμως δεν συμβαίνει τις περισσότερες φορές.  
Τα παιδιά Ρομά αντιμετωπίζονται από μαθητές και 
δασκάλους  ως  ενοχλητικοί  παρίες  που  καθυστε-
ρούν  την  υλοποίηση του προγράμματος  και  υπο-
βαθμίζουν την εικόνα του σχολείου. Μέσα σ’ αυτές 
τις κάκιστες συνθήκες τα παιδιά Ρομά είναι φυσι-
κό  να  νιώθουν  ανεπιθύμητα,  να  απογοητεύονται 
και  να εγκαταλείπουν το  σχολείο.  Να σημειωθεί 

Καταυλισμός  στα Πευκάκια Αγίας Παρασκεύης Αττικής



επιπλέον ότι σήμερα που το σχολείο εκχωρεί μεγά-
λο μέρος των ευθυνών του στην οικογένεια, είναι 
σαφές ότι οι Τσιγγάνοι μαθητές βρίσκονται σε δυ-
σμενέστατη θέση δεδομένου ότι οι οικογένειές τους 
δεν μπορούν ούτε να παρακολουθήσουν και να ενι-
σχύσουν την εκπαίδευσή τους στο σπίτι, αλλά ούτε 
και  να  διαπραγματευτούν  με  τους  εκπροσώπους 
του  εκπαιδευτικού  συστήματος  και  να  διεκδική-
σουν υπέρ των παιδιών τους.”49 

Αξίζει να σημειωθεί ότι, παρά τα προσκόμματα 
στην ομαλή ένταξη των παιδιών Ρομά στο σχολείο 
από διάφορους εκπαιδευτικούς, οι αρμόδιες αρχές 
δεν προέβησαν στη λήψη διοικητικών μέτρων, κα-

θώς η στρατηγική του προγράμματος ήταν η απο-
φυγή συγκρούσεων.50

Σε μια εποχή που οι απαιτήσεις της αγοράς αυ-
ξάνονται καθημερινά, η μακροχρόνια απουσία των 
Ρομά από την εκπαίδευση τους έχει ουσιαστικά κα-
ταδικάσει στη θέση του υπό-προλεταριάτου:  
49 “Η κατάσταση των Τσιγγάνων στην Ελλάδα”, ό.π.
50 ό.π.

“Η ένταξη των Τσιγγάνων στην αγορά νόμιμης 
εργασίας συνδέεται πλέον απολύτως με την εκπαί-
δευση.  Είναι  χαρακτηριστικό  ότι  δεν  υπάρχουν 
Τσιγγάνοι σε επαγγέλματα επιστημονικά ή εν γέ-
νει  υψηλής  εξειδίκευσης  αλλά  ούτε  στον  τομέα 
των υπηρεσιών.

Όσοι απ’ αυτούς απασχολούνται στον αγροτικό 
τομέα είναι σε δυσμενή κατάσταση επειδή οι οικο-
νομικοί  μετανάστες  αναγκάζονται  να  δουλέψουν 
με ακόμα μικρότερες αμοιβές και τους “παίρνουν 
τις δουλειές.

Όσοι ασχολούνται με το υπαίθριο εμπόριο (λαϊ-
κές) αντιμετωπίζουν πρόβλημα νομιμότητας γιατί 
αγνοούν τις διαδικασίες απόκτησης άδειας ενώ δεν 
είναι πολύ δύσκολο να την αποκτήσουν -σε αντίθε-
ση με την άδεια για πλανόδιο εμπόριο που αποδει-
κνύεται πιο δυσπρόσιτη.51 
51 Οι ΔΟΥ παρ’ όλα αυτά δέχονται να κάνουν έναρξη ε-
παγγέλματος στους Τσιγγάνους γυρολόγους και να τους 
φορολογούν εν συνεχεία με αντικειμενικά κριτήρια. Ό-

Καταυλισμός στη Νέα Ζωή Ασπροπύργου Αττικής



Με τα νυν δυσμενέστατα εκπαιδευτικά δεδομέ-
να μόνο το 40% των Τσιγγάνων έχουν βιοποριστι-
κή εργασία. Και αυτή συνδέεται με την παρά –αγο-
ρά χωρίς βιώσιμες προοπτικές.  Το υπόλοιπο 60% 
των Ρομά είναι άνεργοι, συνταξιούχοι, ασχολούμε-
νοι με τα οικιακά κλπ. Ο αποκλεισμός τους όμως α-
πό την αγορά εργασίας έχει αλυσιδωτές επιδράσεις 
στη ζωή τους συνολικά δεδομένου ότι δεν τους κα-
ταδικάζει μόνο στη φτώχεια αλλά τους ωθεί ολοένα 
και περισσότερο στην παραβατικότητα και δη στη 
διακίνηση  ναρκωτικών.  Το  αποτέλεσμα  είναι  η 
δραματική χειροτέρευση της υγείας τους αλλά και 
της σχέσης τους με τους υπόλοιπους έλληνες και 
τις αρχές.

Υπογραμμίζεται ότι οι γυναίκες Ρομά είναι σε 
ακόμη  δυσμενέστερη  μοίρα  αφού  απουσιάζουν  ε-
ντελώς από την αγορά εργασίας.”52

Οποιαδήποτε προσπάθεια της πολιτείας να αντιμε-
τωπίσει τα πλείστα όσα προβλήματα των Ρομά, θα προ-
σκρούει πάντα στο γεγονός ότι αρκετοί από αυτούς, α-
πλούστατα, “δεν υπάρχουν”. Σύμφωνα με την έκθεση:

“Πρέπει να υπογραμμιστεί εδώ ότι οι Τσιγγάνοι 
λόγω του τρόπου με τον οποίο είναι αναγκασμένοι 
να επιβιώνουν έχουν συχνότατα μεγάλες εκκρεμό-
τητες  ως  δημότες  και  πολίτες.  Σύμφωνα  με  την 
προαναφερθείσα  έρευνα  του  δικτύου  ΡΟΜ  –Υ-
πουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, 
το 5,5% των ερωτηθέντων δεν είχε δηλωθεί στο Λη-
ξιαρχείο, 10 % δεν έχει ταυτότητα ή άλλο ανάλογο 
πιστοποιητικό, το 25% των δικαιουμένων λόγω η-
λικίας δεν έχουν εκλογικό βιβλιάριο και το 50% 
περίπου δεν είχε εγγραφεί στα δημοτολόγια. Το γε-
γονός αυτό πυροδοτεί με τη σειρά του ή ανατροφο-
δοτεί όλα τα υπόλοιπα προβλήματα των Ρομά εμπο-
δίζοντας την επίλυσή τους. Ένα αδήλωτο παιδί (ή 
παιδί αδήλωτων γονιών) δεν μπορεί λ.χ. να εγγρα-
φεί στο σχολείο. Ο αδήλωτος πολίτης απλούστατα 
δεν υπάρχει για το κράτος. Οι δημοτικές αρχές α-
πό την άλλη μεριά εκμεταλλεύονται το πρόβλημα 
αναλφαβητισμού  και  έλλειψης  εξοικείωσης  των 
Τσιγγάνων με τη γραφειοκρατία και δεν προσπα-
θούν να διευκολύνουν τη διαδικασία νομιμοποίη-
σης τους. Έτσι απαλλάσσονται απ’ αυτούς ευκολό-
τερα αφού δεν είναι καν δημότες τους. Πρόκειται 
για ένα φαύλο κύκλο που μεγιστοποιεί την πεποί-
θηση των Τσιγγάνων ότι το ελληνικό κράτος είναι 
εχθρικό απέναντί τους.”53

Προβληματικές είναι επίσης οι σχέσεις των Ρο-
μά με τις τοπικές κοινωνίες αλλά και τις τοπικές 

λα  αυτά  εξοργίζουν  τους  Τσιγγάνους  και  τους  ωθούν 
στην παρανομία.
52 “Η κατάσταση των Τσιγγάνων στην Ελλάδα”, ό.π.
53 ό.π.

αρχές, με τις οποίες οι Ρομά έρχονται σε καθημερι-
νή επαφή:

“Όπως προαναφέρθηκε οι τοπικές κοινωνίες εί-
ναι  συνηθέστατα εχθρικές,  παρουσιάζουν δηλαδή 
εξαιρετικά μεγάλη απροθυμία να εντάξουν στους 
κόλπους τους Τσιγγάνους εφόσον η παρουσία τους 
σε οποιαδήποτε περιοχή θεωρείται ένδειξη υποβάθ-
μισης. Μερικές φορές όμως η κατάσταση ξεπερνάει 
τα συνήθη όρια. Τα γεγονότα στη Νέα Κίο το 2000 
είναι πολύ ενδεικτικά της εκρηκτικής κατάστασης 
που διαμορφώνεται: Τον Μάιο του 2000 το Δημοτι-
κό Συμβούλιο αποφάσισε λήψη μέτρων και κινητο-
ποίηση “για την αντιμετώπιση του οξυμένου προ-
βλήματος που έχει δημιουργηθεί από την ανεξέλε-
γκτη δραστηριότητα των Τσιγγάνων της περιοχής”,  
δηλώνουν “ότι δεν επιθυμούν παρουσία ή διέλευση 
και  παραμονή  Τσιγγάνων  στο  Δήμο”,  καταγγέλ-
λουν  “όσους  πούλησαν  χωράφια  σε  Τσιγγάνους” 
και  καλούν  τους  καταστηματάρχες  να  μη συναλ-
λάσσονται μαζί τους!54

Έτσι  οι  Τσιγγάνοι  καταδικάζονται να ζουν σε 
συνθήκες απαρτχάϊτ. Δεν είναι καθόλου σπάνιο ε-
πίσης  στο πλαίσιο της  προσπάθειας  των τοπικών 
κοινωνιών να απαλλαγούν από αυτούς, το φαινόμε-
νο  να  γίνονται  οι  Τσιγγάνοι  και  τα  παιδιά  τους 
στόχοι  βίαιων διώξεων και  παρανόμων ενεργειών 
που θέτουν σε κίνδυνο τη σωματική τους ακεραιό-

54 Σημεί  ω  ση Ε  ΟΔ  Μ/ΕΠ  ΣΕ:   Παρά την έκδοση του πορί-
σματος του Συνηγόρου του Πολίτη σχετικά με τη συμμε-
τοχή του Δήμου Νέας Κίου στην πρόκληση φυλετικής α-
ντιπαράθεσης  σε  βάρος  των  Ρομά  (1η Ιουνίου  2000, 
Αρ.Πρωτ. 8627/00/2.1), στη σελίδα 4 του οποίου εφιστού-
σε την προσοχή του Δημοτικού Συμβουλίου και του Δη-
μάρχου Νέας Κίου πως “…η ελληνική έννομη τάξη είναι  
εξοπλισμένη με ειδικά ποινικά νομοθετήματα που απο-
βλέπουν ειδικά στον ποινικό κολασμό πράξεων που απο-
σκοπούν σε φυλετικές διακρίσεις.”, ο δήμαρχος Νέας Κί-
ου προέβη, στις 27 Φεβρουαρίου 2002, σε μια ακόμη φυ-
λετική διάκριση, αρνούμενος να εγγράψει στο δημοτολό-
γιο του Δήμου Νέας Κίου 2 Ρομνί, λέγοντάς τους χαρα-
κτηριστικά ότι “όσο ζω, γύφτος στην Ν. Κίο δεν θα γρα-
φτεί”. Δημοσίευμα της εφημερίδας «Τα Νέα της Αργολί-
δας,» 4 Μαρτίου 2002. Ας σημειωθεί δε ότι την ίδια ημέ-
ρα  (27/2/2002),  ο  Εισαγγελέας  Πρωτοδικών  Ναυπλίου 
κοινοποίησε στον Εισαγγελέα Εφετών την απόφασή του 
να θέσει στο αρχείο τόσο τη μηνυτήρια αναφορά που υ-
πέβαλαν στις  30 Ιουνίου 2000 δέκα πέντε εκπρόσωποι 
οργανώσεων, κομμάτων και πολιτικών κινήσεων, σε σχέ-
ση με τις ρατσιστικές διώξεις των πολιτών Ρομά της Ν. 
Κίου όσο και την προκαταρκτική εξέταση που είχε ζη-
τήσει ο τότε υπουργός Δικαιοσύνης Μιχάλης. Σταθόπου-
λος, βάσει του Άρθρου 43 του Κώδικα Ποινικής Δικονο-
μίας (έλλειψη στοιχείων που να στοιχειοθετούν την ά-
σκηση ποινικής δίωξης) –βλ. Δελτίο Τύπου ΕΟΔΜ/ΕΠ-
ΣΕ της 3ης Μαρτίου 2002, διαθέσιμο στην ηλεκτρονική 
διεύθυνση:
http  ://  www  .  greekhelsinki  .  gr  /  bhr  /  greek  /  articles  _2002/  pr  
_01_03_02.  rtf   

http://www.greekhelsinki.gr/bhr/greek/articles_2002/pr_01_03_02.rtf
http://www.greekhelsinki.gr/bhr/greek/articles_2002/pr_01_03_02.rtf


τητα. Η συνήθης πρακτική που προσφέρει ένα εύ-
κολο κοινωνικό άλλοθι  είναι να κατηγορείται το 
σύνολο  των  Τσιγγάνων  για  παραβατικές  πράξεις 
που έχει διαπράξει μια μικρή μειονότητα. Ο λόγος 
των μίντια άλλωστε τους αποδίδει en bloc ιδιότη-
τες περιθωριακές και επικίνδυνε. Το κακό κλίμα ο-
ξύνεται ακόμα περισσότερο από τις ύβρεις που ε-
κτοξεύουν οι ίδιοι οι δημοτικοί άρχοντες εναντίον 
των Τσιγγάνων.55 Πολύ χαρακτηριστικά μετά τους 
σεισμούς  του  1999  στην  Αθήνα,  οι  περισσότεροι 
Τσιγγάνοι δεν πήραν προκατασκευασμένα σπίτια.  
Αντίθετα  ο  δήμος  Άνω  Λιοσίων  εκμεταλλεύτηκε 
την ευκαιρία να εκδιώξει όσους Τσιγγάνους δεν ή-
ταν εγγεγραμμένοι στα δημοτικά μητρώα. Ο ίδιος ο 
δήμαρχος δήλωσε σε επιστολή του στους Γιατρούς 
του  Κόσμου ότι  ποσοστό  μειονοτικού πληθυσμού 
άνω του 8% σ’ ένα δήμο οδηγεί αναπόφευκτα στη 
γκετοποίηση.56 

Δεν πρόκειται δυστυχώς για εξαίρεση: Οι περισ-
σότεροι  δήμοι  ακολουθούν την ίδια  γραμμή.  Δεν 
διευκολύνουν τις νόμιμες συναλλαγές των Τσιγγά-
νων  με  τις  υπηρεσίες  τους57 και  κρατούν  τους 
Τσιγγάνους σε συνθήκες εξαθλίωσης ώστε να τους 
αναγκάσουν  να  φύγουν  από  τα  όρια  του  δήμου 
τους.  Τέτοιες  ενέργειες  έγιναν  εναντίον  Τσιγγά-
νων στη Μενεμένη Θεσσαλονίκης το 1996, στα Τρί-
καλα το 1990 και 1997, στον Εύοσμο το 1998, στον 
Ασπρόπυργο το 1999 κλπ. Σχεδόν σε καμία περί-
πτωση δεν προσφέρθηκε στους εκδιωχθέντες βιώσι-
μη εναλλακτική λύση μετά την εκδίωξή τους. Όπο-
τε προταθεί εναλλακτική λύση από δημοτικές αρ-
χές  ή  είναι  εντελώς  μη  ικανοποιητική  ή  αφορά 
ελάχιστους  Τσιγγάνους  –κυρίως  τους  λίγους  ε-
πίσημους δημότες.  Στο ίδιο πλαίσιο οι  δημοτικές 
αρχές  εκμεταλλεύονται  επίσης  τις  διαφορές  ντό-
πιων και μη Τσιγγάνων για να τους διαιρέσουν και 
να τους εξουδετερώσουν αποτελεσματικότερα (βλ.  
Λιόσια όπου 25 οικογένειες είναι δημότες ενώ 75 
όχι. Από τους πρώτους 10 στεγάστηκαν μαζί με τα 

55 Βλ. τις καταγγελίες της εφημερίδας ΑΥΓΗ την 12.9.99 
και ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ την 14.9.99 για το δήμαρχο Ζε-
φυρίου Απ. Ζέρβα που μετά το σεισμό κατηγόρησε όλους 
τους Τσιγγάνους συλλήβδην για απάτες και κλοπές.
56 Καταγγελία  της  Χριστίνας  Ρουγγέρη,  στο  Roma 
Rights (http  ://  www  .  errc  .  org  ) [σε άρθρο της ως τότε υπεύ-
θυνης του προγράμματος Ρομά του ΕΠΣΕ]
57 Ενδεικτική είναι η απαίτηση υπαλλήλου της Νομαρ-
χιακής Αυτοδιοίκησης Αθηνών να αποδείξουν οι Τσιγγά-
νοι την μόνιμη κατοικία τους στην περιοχή προσκομίζο-
ντας λογαρισμούς ΔΕΗ, ΟΤΕ κλπ., όταν είναι γνωστό ότι 
οι Ρομά δεν είναι χρήστες τέτοιων υπηρεσιών. Δεν υιοθε-
τούν δηλαδή οι αρχές ευλύγιστες μεθόδους (αυτοψίες ε-
πί τόπου, βεβαιώσεις σχολείων όπου φοιτά το παιδί της 
οικογενείας Ρομά κλπ) για να εξυπηρετήσουν την ανά-
γκη των Ρομά σεβόμενοι ταυτόχρονα και την πολιτισμι-
κή τους ιδιαιτερότητα.

θύματα του σεισμού και οι υπόλοιποι απλώς διώ-
χτηκαν).”58

Τέλος, οι σχέσεις των Ρομά με τις αστυνομικές 
αρχές αποτελούν ένα ιδιαίτερα προβληματικό πεδί-
ο.

“Η στάση των ελληνικών δημοσίων αρχών απέ-
ναντι στην ευαίσθητη κοινωνική ομάδα των Ρομά 
έχει κατ’ επανάληψη αποτελέσει αντικείμενο επι-
κρίσεων εκ μέρους  διεθνών  παρατηρητηρίων  για 
την  προστασία  των  ανθρωπίνων  δικαιωμάτων.  Ε-
πεισόδια κατάχρησης εξουσίας της αστυνομίας εις 
βάρος των Ρομά καταγγέλλονται πολύ συχνά από 
τους ενδιαφερόμενους αλλά και από τον τύπο ακό-
μα.  Αστυνομικά όργανα μεταχειρίζονται αβασάνι-
στα δυσανάλογη βία εναντίον τους χωρίς το φόβο 
της έκθεσης στα μάτια της κοινής γνώμης που θεω-
ρεί ούτως ή άλλως τους Ρομά συλλήβδην κλέφτες 
και εμπόρους ναρκωτικών δικαιολογώντας έτσι κά-
θε παράνομη ενέργεια της αστυνομίας.

Επιπλέον οι αστυνομικές αρχές συχνά δεν ολο-
κληρώνουν τις έρευνες όταν αφορούν σε βίαια ε-
πεισόδια εις βάρος των Ρομά, ούτε τιμωρούν αστυ-
νομικά  όργανα  που  έκαναν  κατάχρηση  εξουσίας 
(ενδεικτική είναι η περίπτωση της εκτέλεσης του 
τσιγγάνου Αγγέλου Τσελάλ59 τον Απρίλιο του 1998 
από τη Χαλκηδόνα Θεσσαλονίκης στο Παρθένι από 
αστυνομικά όργανα που στη συνέχεια απηλλάγη-
σαν των κατηγοριών λόγω αυτοάμυνας). Αν οι ίδιοι 
οι αδικηθέντες προσπαθήσουν να κινήσουν τις νό-
μιμες διαδικασίες υπεράσπισής τους, ως ανίσχυροι 
πολίτες  δεύτερης  κατηγορίας  συχνά  εκβιάζονται 
να παραιτηθούν.

Όπως  δήλωσε  η  Ντιμιτρίνα  Πετρόβα,  διευθύ-
ντρια του Ευρωπαϊκού Κέντρου για τα δικαιώματα 
των Τσιγγάνων το 1998, “οι Ρομά στην Ελλάδα δεν 
λογαριάζονται για άνθρωποι.”60

γ. Συνήγορος του Πολίτη
Ο Συνήγορος του Πολίτη έχει επίσης ασχοληθεί 

εκτενέστατα με τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν 
οι Ρομά. Χαρακτηριστική είναι η αλληλογραφία του 
με τη Νομάρχη Αθηνών Ελένη Μπεσμπέα, στην ο-
ποία ο Συνήγορος του Πολίτη παρατηρούσε ότι:

“Δυστυχώς, αυτά καθ’ εαυτά τα προβλήματα της 
ανεμπόδιστης παραβίασης της νομιμότητας εκ μέ-
58 “Η κατάσταση των Τσιγγάνων στην Ελλάδα”, ό.π.
59 Ση  μεί  ωση Ε  ΟΔ  Μ/ΕΠ  ΣΕ:   Στην περίπτωση  Celal μπο-
ρούν να προστεθούν αυτές του Αναστάσιου Μουράτη που 
δολοφονήθηκε  κατά  την διενέργεια  αστυνομικού ελέγ-
χου στις 20 Νοεμβρίου 1996 στη Λειβαδειά Βοιωτίας, κα-
θώς και του Μαρίνου Χριστόπουλου στις 24 Οκτωβρίου 
του 2001 στο Ζεφύρι Αττικής. 
60 “Η κατάσταση των Τσιγγάνων στην Ελλάδα”, ό.π.

http://www.errc.org/


ρους των καταπατητών Ρομά, της ασύγγνωστης επί 
έτη αδράνειας πλειάδας καθ’ ύλην και κατά τόπον 
αρμοδίων αρχών και  της  καταρράκωσης  του κρά-
τους δικαίου λόγω της ουσιαστικής αποστέρησης,  
στην  περίπτωση  ορισμένων  συμπολιτών  μας,  όχι 
μόνο της περιουσίας τους αλλά και αυτού του δι-
καιώματος  της  αποτελεσματικής  δικαστικής  προ-
στασίας, συνυπάρχουν με άλλα, τουλάχιστον εξ' ί-
σου σοβαρά προβλήματα: την κοινωνική εξαθλίωση 
και  την  απόλυτη  περιθωριοποίηση  συμπολιτών 
μας Ρομά που διαβιούν σε εξευτελιστικές από κάθε 
άποψη συνθήκες,  την  εδραίωση  ενός  αισθήματος 
διαρκούς  ανασφάλειας  όσων τους  περιστοιχίζουν,  
την επαπειλούμενη εκδήλωση κρουσμάτων φυλετι-
κής απέχθειας, την αναπόφευκτη ανυποληψία του 
κράτους και εν τέλει τον κίνδυνο της αυτοδικίας. 

Όπως ο Συνήγορος του Πολίτη έχει εγγράφως ε-
πισημάνει κατά καιρούς με ευκαιρία τις αλλεπάλ-
ληλες συσκέψεις που με πρωτοβουλία του άρχισαν 
να συγκαλούνται μεταξύ εμπλεκομένων δημοσίων 
φορέων, της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης Αθηνών 
συμπεριλαμβανομένης, για τη μεταγκατάσταση του 
οικισμού  των  Ρομά  Χαλανδρίου,  προκειμένου  να 
αμβλυνθούν ή  να αποσοβηθούν προσωρινά οι  πα-
ραπάνω κίνδυνοι, παρίσταται αδήριτη ανάγκη να ε-
νεργοποιηθούν άμεσα οι αρμόδιοι κατά νόμον δημό-
σιοι φορείς ώστε να είναι σε θέση να παράσχουν σε 
κάθε ενδιαφερόμενο μέρος ένα σαφές και δεσμευτι-
κό χρονοδιάγραμμα υλοποίησης συγκεκριμένων μέ-
τρων, ικανό να επανεδραιώσει τη χαμένη αξιοπιστί-
α του κράτους και της τοπικής αυτοδιοίκησης απέ-
ναντι τόσο στους πολίτες ιδιοκτήτες ή περιοίκους ό-
σο και στους ίδιους τους Ρομά. Τα μέτρα αυτά δεν ε-
πιτρέπεται σε καμμία περίπτωση να εξαντλούνται 
στην απλή καθ’ οιονδήποτε τρόπο μετακίνηση των 
υπαρχόντων οικισμών. 

Ακόμη και αν οι ιδιώτες ιδιοκτήτες των κατει-
λημμένων εκτάσεων και οι περίοικοι των οικισμών 
ενδιαφέρονται ευλόγως κυρίως για την απομάκρυν-
ση των Ρομά, είναι προφανές ότι οι εμπλεκόμενοι 
δημόσιοι  φορείς,  είτε  πρόκειται  για  τη  κεντρική 
διοίκηση  είτε  για  την  τοπική  αυτοδιοίκηση  υπέ-
χουν επί πλέον αφ’ ενός το επιβαλλόμενο από το δη-
μόσιο συμφέρον καθήκον επίλυσης του προβλήμα-
τος και όχι απλής μετάθεσής του σε άλλη περιοχή, 
και αφ’ ετέρου το καθήκον σεβασμού και προστασί-
ας της αξιοπρέπειας και των συνταγματικών δικαιω-
μάτων των Ρομά. Εν όψει του εκ των πραγμάτων ε-
πιβληθέντος μόνιμου πλέον χαρακτήρα της εγκατά-
στασης  των  Ρομά  στις  προαναφερθείσες  περιοχές 
και –κυρίως-  της δια των κρατικών παραλείψεων 
αλλά και δια θετικών ενεργειών δημοσίων φορέων, 
όπως οι τοπικοί δήμοι και εκπρόσωποι της κεντρι-
κής  διοίκησης  (λ.χ.  Γραφείο Ποιότητας Ζωής  του 
Πολιτικού Γραφείου του Πρωθυπουργού, εκπρόσω-
πος του Διϋπουργικού Οργάνου για ζητήματα Ρομά 

κλπ.), δημιουργίας στους Ρομά εύλογης προσδοκίας 
ότι πρόκειται να ληφθεί μέριμνα γι’ αυτούς και ότι 
πάντως δεν θα εκδιωχθούν απλώς από την περιοχή, 
ο Συνήγορος του Πολίτη κρίνει, σε συμφωνία και 
με πρόσφατες δικαστικές αποφάσεις, ότι η βίαιη α-
ποβολή των προσώπων αυτών επιτρέπεται μόνον εφ’ 
όσον έχει προηγηθεί η λήψη εκ μέρους της Διοίκη-
σης μέτρων για την κατάλληλη μετακίνησή τους σε 
άλλο χώρο, στον οποίο αυτοί θα μπορούν να διαμέ-
νουν νομίμως και υπό συνθήκες, οι οποίες θα αντα-
ποκρίνονται σε στοιχειώδη πρότυπα υγιεινής και α-
ξιοπρέπειας. Γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο, επιβάλλε-
ται η άμεση ενεργοποίηση των αρμόδιων κατά νό-
μον δημοσίων φορέων στην κατεύθυνση του σχεδια-
σμού και της υλοποίησης των μέτρων ειρηνικής με-
τεγκατάστασης  των υφιστάμενων εντός  των ορίων 
της Νομαρχιακής αυτοδιοίκησης Αθηνών οικισμών 
Ρομά  σε  κατάλληλους  χώρους  με  κατάλληλες  υ-
ποδομές.”61

Παράλληλα, ο Συνήγορος του Πολίτη εφιστούσε 
την προσοχή της Νομάρχη σε 2 σημεία. Πρώτον, το 
ότι η Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση είναι κυρίως αρ-
μόδια για θέματα προσωρινής εγκατάστασης πλανό-
διων  ομάδων  πληθυσμού,  βάση  της  υπ’αριθμ. 
Α5/696/25.4-11.5.83 κοινής απόφασης των Υπουρ-
γείων Εσωτερικών και Υγείας με τίτλο “Υγειονομι-
κή Διάταξη για την οργανωμένη εγκατάσταση πλα-
νόδιων νομάδων.”62 Δεύτερον, το ότι το θέμα επίλυ-
σης του οικιστικού προβλήματος των Ρομά γινόταν 
όλο και πιο επείγον ένεκα των επερχόμενων Ολυ-
μπιακών Αγώνων του 2004 και του ενδιαφέροντος 
για την κατάσταση των Ρομά στην Ελλάδα που επι-
δείκνυαν διεθνείς οργανισμοί.63

61 Αρ. Πρωτ. : 17724/00/2.2, 8 Μαρτίου 2001.
62 ΦΕΚ Β’ 243. Η απόφαση αυτή παρουσιάζει δυο όψεις. 
Από τη μια θεσπίζει τη δημιουργία “χώρων οργανωμένης 
εγκατάστασης” με ανθρώπινες συνθήκες διαβίωσης (πα-
ροχή πόσιμου νερού,  αποκομιδή σκουπιδιών κ.α),  σύμ-
φωνα με το Άρθρο 3 παρ. 4 και 5, από την άλλη όμως οι 
χώροι  αυτοί πρέπει να είναι  “…έξω από κατοικημένες 
περιοχές  και  σε  ικανή  απόσταση  από  το  εγκεκριμένο 
σχέδιο ή από τις τελευταίες συνεχόμενες οικίες” (Άρθρο 
3 παρ.1) και μακριά από “…αρχαιολογικούς χώρους, πα-
ραλίες τοπία φυσικής ομορφιάς εμφανή σημεία από κύ-
ριους δρόμους ή σε περιοχές που μπορεί να επηρεάσουν 
τη  δημόσια  υγεία  (πηγές  υδροληψίας  πόσιμου  νερού 
κτλ)” (Άρθρο 3 παρ 3). Σύμφωνα με το Συνήγορο του Πο-
λίτη, η Υγειονομική αυτή Διάταξη είναι εφαρμόσιμη στο 
σύνολό της, πλην του Άρθρου 3 παρ 1. Η εφαρμογή του 
τελευταίου θα συνεπαγόταν μορφή κοινωνικού αποκλει-
σμού που αντίκειται στην απόλυτη αξία προστασίας του 
ανθρώπου, σύμφωνα με το Άρθρο 2 παρ 1 του Συντάγμα-
τος, αλλά και θα διαιώνιζε διακρίσεις βασιζόμενες σε φυ-
λετικά κριτήρια, ενάντια στα Άρθρα 4 παρ 1 και 5 παρ 2 
του Συντάγματος. Επιστολή προς τη Νομάρχη Αθηνών, 
ό.π.
63 Επιστολή προς τη Νομάρχη Αθηνών, ό.π.



Ένα χρόνο αργότερα, σε επιστολή του στο Γενι-
κό Γραμματέα Περιφέρειας Αττικής, ο Συνήγορος 
του  Πολίτη  σημείωνε  ότι  λόγω  της  χρόνιας  και 
σχεδόν πλήρους περιθωριοποίησης των Ρομά, πα-
ρουσιάζεται  αυξημένη  παραβατικότητα  στους  κα-
ταυλισμούς τους. Για να συνεχίσει διαπιστώνοντας 
ότι:

“Δεν είναι βέβαια ζήτημα του παρόντος η ανα-
ζήτηση και καταλογισμός ηθικών ή νομικών ευθυ-
νών για τη δημιουργία και –κυρίως- τη διαιώνιση 
και όξυνση της απαράδεκτης από κάθε σκοπιά κα-
τάστασης των Ρομά στη χώρα μας και μάλιστα στην 
ίδια την πρωτεύουσα και τα περίχωρά της στην αρ-
χή της νέας χιλιετίας. Όχι γιατί κάτι τέτοιο δεν εί-
ναι αναγκαίο, αλλά διότι η διακινδύνευση της δη-
μόσιας τάξης και ασφάλειας, της κοινωνικής συνο-
χής και,  ιδίως,  της εθνικής μας αξιοπρέπειας ως 
κοινωνικού κράτους δικαίου, που σέβεται τους πο-
λίτες του, είναι πλέον τέτοιου μεγέθους και τόσο ά-
μεση, ώστε να προέχει από κάθε άποψη η άμεση 
λήψη μέτρων  για  την  εκτόνωση  της  κατάστασης 
και την μεσοπρόθεσμη αποκατάσταση συνθηκών α-
ξιοπρεπούς διαβίωσης των ευπαθών αυτών πληθυ-
σμών και ομαλής συμβίωσής τους με τους περιοί-
κους. Περιττεύει δε να υπενθυμίσουμε σχετικά, ως  
πρόσθετο λόγο επείγοντος, το ιδιαίτερο ενδιαφέρον 

διεθνών οργανισμών που φαίνεται να προσελκύει η 
σημερινή κατάσταση  των  ελλήνων Ρομά εν  όψει 
της φιλοξενίας των Ολυμπιακών Αγώνων στην Α-
θήνα.

Ο Συνήγορος του Πολίτη δεν αγνοεί, αλλ’ αντί-
θετα αναγνωρίζει και χαιρετίζει ως ιδιαζόντως θετι-
κά τα μέτρα της ίδρυσης ειδικού διϋπουργικού ορ-
γάνου για ζητήματα Ρομά και της νομοθετικής πρό-
βλεψης  χορήγησης  στεγαστικών δανείων  σε  Ρομά 
καθώς  και  το  προσωπικό  ενδιαφέρον  του  Πρωθυ-
πουργού και των μελών του Πολιτικού του Γραφεί-
ου για τα προβλήματά τους. Αξιοσημείωτη επίσης 
είναι και η ευαισθησία που έχουν επιδείξει σχετικά 
και ορισμένοι Δήμοι της πρωτεύουσας και της Περι-
φέρειας Αττικής. Γνωρίζετε πολύ καλά, ωστόσο, ότι 
η υλοποίηση των προαναφερθέντων μέτρων καθυ-
στερεί ακόμη σημαντικά (δεν έχει λ.χ. εκδοθεί η α-
ναγκαία για τη χορήγηση των δανείων υπουργική 
απόφαση  ούτε  έχουν  καταγραφεί  με  σαφήνεια  οι 
σχετικοί δικαιούχοι) και, σε κάθε περίπτωση, ανα-
μένεται να έχει μικρή σχετικά επιρροή στην εκτό-
νωση των συσσωρευμένων προβλημάτων. Όσον αφο-
ρά δε το ειδικό ενδιαφέρον ή ευαισθησία που επιδει-
κνύονται από αρκετές πλευρές για τα προβλήματα 
των Ρομά, αυτά εκδηλώνονται συνήθως ευκαιριακά, 
εν  όψει  συγκεκριμένων,  τοπικών  προβλημάτων, 
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και, από τη φύση τους, δεν επαρκούν για τη συστη-
ματική αντιμετώπιση των  εκρηκτικών πλέον  δια-
στάσεων του ζητήματος. Κυρίως, όμως, η αποτελε-
σματικότητα των όποιων μέτρων ή εκδηλώσεων γνη-
σίου ενδιαφέροντος μέχρι σήμερα, φαίνεται να υπο-
νομεύεται από την αδράνεια ή και την ευθέως αρνη-
τική στάση των αρχών της τοπικής αυτοδιοίκησης,  
στις οποίες απόκειται είτε από τον νόμο (όπως στη 
περίπτωση των νομαρχιακών αυτοδιοικήσεων) είτε 
από τις περιστάσεις (όπως στη περίπτωση των δή-
μων) να τα υλοποιήσουν. Είναι έτσι χαρακτηριστι-
κό ότι η προαναφερθείσα επιστολή του Συνηγόρου 
του Πολίτη προς τη Νομάρχη Αθηνών, όπου κατα-
γράφονταν διεξοδικά συγκεκριμένα προβλήματα αλ-
λά και τα συγκεκριμένα μέσα που παρέχει ο νόμος 
για την αντιμετώπισή τους, παραμένει ακόμη ανα-
πάντητη.  Ακόμη,  όπως  γνωρίζετε,  η  πρωτοβουλία 
του Συνηγόρου του Πολίτη να αποστείλει στον αρ-
μόδιο εισαγγελέα -αλλά και σε εσάς τον ίδιο- τον φά-
κελο της υπόθεσης αυθαίρετης κατεδάφισης οικη-
μάτων Ρομά από τον Δήμαρχο Ασπροπύργου το κα-
λοκαίρι του 2000, δεν εμπόδισε αυτόν τον τελευταί-
ο να επαναλάβει τις παράνομες κατεδαφίσεις και το 
επόμενο  καλοκαίρι,  υπό  το  ίδιο  προσβλητικό  για 
την ανθρώπινη αξιοπρέπεια πρόσχημα της “καθα-
ριότητας.”64 Επίσης χαρακτηριστική είναι και η α-
δυναμία του δημάρχου Χαλανδρίου να πείσει το οι-
κείο  Δημοτικό  Συμβούλιο  (βλ.  πρακτικά  της  από 
18.10.2001 συνεδρίασης του Δημοτικού Συμβουλίου 
Χαλανδρίου) για την αναγκαιότητα μετεγκατάστα-
σης  του  ευρισκομένου  σε  ιδιωτικές  γαίες  και  σε 
άθλια κατάσταση οικισμού Ρομά όπισθεν του Νομι-
σματοκοπείου σε ιδιόκτητο οικόπεδο,  με αποτέλε-
σμα να κινδυνεύει για άλλη μια φορά να καταρρεύ-
σει η τριετής σχεδόν κοινή προσπάθεια του Δήμου, 
του Συνηγόρου του Πολίτη και άλλων δημοσίων αρ-
χών για την διευθέτηση της όλης εκκρεμότητας. 

Εν όψει όλων των ανωτέρω, ο Συνήγορος του Πο-
λίτη, παρακινούμενος στην κατεύθυνση αυτή από 
το Γραφείο Ποιότητας Ζωής του Πολιτικού Γραφεί-

64 Ση  μεί  ω  ση Ε  ΟΔ  Μ/ΕΠ  ΣΕ:   Σύμφωνα με το πόρισμα του 
Συνηγόρου  του  Πολίτη στην  υπόθεση κατεδάφισης  οι-
κιών Ρομά από τον Δήμο Ασπροπύργου τα καλοκαίρι του 
2000,  “…η σφόδρα πιθανολογούμενη διενέργεια υλικών 
πράξεων  αποβολής  των  Ρομά  από  τις  δημοτικές  γαίες 
στις οποίες αυτοί ήταν εδώ και έτη καταυλισμένοι, δίχως 
την τήρηση της προβλεπόμενης από τις διατάξεις αυτές 
διαδικασία διοικητικής αποβολής, είναι καταφανώς πα-
ράνομη” (Πόρισμα στην υπόθεση υπ’ αριθμ. 11128/2000, 
26  Ιανουαρίου  2001,  σ.  4).  Το  Πόρισμα  διαβιβάσθηκε 
στον Προϊστάμενο Εισαγγελίας Πρωτοδικών Αθηνών, η 
υπηρεσία του οποίου άσκησε ποινική δίωξη και διεξάγει 
προανάκριση σε βάρος του Δημάρχου Ασπροπύργου. Δια-
βιβάσθηκε επίσης στην Υπουργό Εσωτερικών και στο Γε-
νικό Γραμματέα Περιφέρειας Αττικής, για την ενδεχόμε-
νη λήψη πειθαρχικών διοικητικών μέτρων σε βάρος του 
Δημάρχου: Υπουργός και Περιφερειάρχης αγνόησαν το 
πόρισμα… 

ου του Πρωθυπουργού και τον ειδικό σύμβουλο Υ-
πΕΣΔΔΑ για τα ζητήματα Ρομά, έχει εναποθέσει ό-
λες τις ελπίδες του για την αποτελεσματική αντιμε-
τώπιση των προβλημάτων στη σημαντική χρηματο-
δοτική  πρωτοβουλία  του  “Ολοκληρωμένου  Προ-
γράμματος,” που αφορά συγκεκριμένες δράσεις των 
επί μέρους ενδιαφερομένων Δήμων της χώρας και ε-
ξελίσσεται υπό την εποπτεία των κατά τόπο αρμοδί-
ων Γ.Γ. Περιφέρειας. Δεν σας κρύβω ότι, μαζί με τις 
ελπίδες του, ο Συνήγορος του Πολίτη τρέφει σοβαρή 
ανησυχία όσον αφορά την δυνατότητα της προσπά-
θειας αυτής να προσφέρει ουσιαστικές λύσεις σε ο-
ρατό χρόνο. Είναι αυτονόητο βέβαια ότι η επίλυση 
του γενικότερου προβλήματος  της  κοινωνικής θέ-
σης των Ρομά στη χώρα μας, προϊόν πρακτικών κοι-
νωνικής περιθωριοποίησης αιώνων, αποτελεί έναν 
μακροπρόθεσμο πολιτικό στόχο η επίτευξη του ο-
ποίου μόλις έχει ξεκινήσει. Οι εκρηκτικές διαστά-
σεις,  όμως, που, όπως υπογραμμίσθηκε παραπάνω, 
έχουν προσλάβει τα προβλήματα -με πρώτο αυτό της 
προσωρινής  έστω  εγκατάστασης  και  στέγασης-  σε 
συγκεκριμένες  περιοχές,  υποδεικνύουν  εμφατικά 
την ανάγκη της εκ παραλλήλου λήψης συγκεκριμέ-
νων άμεσων και μεσοπρόθεσμων μέτρων. Εύλογο εί-
ναι, λοιπόν, ο ατύπως αναφερόμενος χρονικός ορί-
ζοντας των 5 και πλέον ετών για την υλοποίηση του 
“Ολοκληρωμένου Προγράμματος”, εν όψει μάλιστα 
της γνωστής βραδυπορίας των ενεργειών της δημό-
σιας διοίκησης στη χώρα μας, να φαντάζει δυσοίωνα 
μακρυνός.”65 

δ. Διεθνείς Οργανισμοί
Όργανα όλων σχεδόν των διεθνών οργανισμών 

στους οποίους συμμετέχει η Ελλάδα έχουν ασχολη-
θεί με την κατάσταση των Ρομά στη Ελλάδα. Έτσι, 
σύμφωνα με την έκθεση του Ευρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης για το 2000, 

“Η κατάσταση των Ροµ εµπνέει ιδιαίτερη ανη-
συχία σε δύο κράτη µέλη της ΕΕ , την Ιταλία και 
την Ελλάδα […]

Σύµφωνα µε την έκθεση της  ΜΚΟ Human Rights  
Watch (2001), στην Ελλάδα η κοινότητα των Ροµ υφί-
σταται άσχηµη μεταχείριση, και συγκεκριµένα εκδιώκε-
ται βίαια από τα περίχωρα της Αθήνας ενόψει της προε-
τοιµασίας των Ολυµπιακών Αγώνων του 2004, καθώς και 
από  άλλες  πόλεις  (Θεσσαλονίκη),  χωρίς  να  ασκούνται  
διώξεις γι ’  αυτές τις βιαιοπραγίες και χωρίς να έχουν 
προταθεί σε αυτές τις εκδιωκόµενες κοινότητες δίκαιες 
λύσεις επανεγκατάστασης. Εκτός από τις αναγκαστικές 
εκδιώξεις,  οι  Ροµ πέφτουν συχνά θύµατα αστυνοµικής 

65 Επιστολή προς το Γενικό Γραμματέα Περιφέρειας Ατ-
τικής,  Αρ. Πρωτ.: 17274/00/2.3,  26 Φεβρουαρίου 2002, 
διαθέσιμο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:
http  ://  www  .  greekhelsinki  .  gr  /  bhr  /  greek  /  articles  _2002/  pr  
_13_03_02.  rtf   

http://www.greekhelsinki.gr/bhr/greek/articles_2002/pr_13_03_02.rtf
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βίας και πολλοί από αυτούς , αν και ζούσαν ανέκαθεν 
στην Ελλάδα, δεν έχουν την ελληνική υπηκοότητα .”66

Τον Ιούνιο του 2001,  η Josephine Verspaget, 
Πρόεδρος της Ομάδας Εμπειρογνωμόνων του Συμ-
βουλίου της  Ευρώπης  για  τους  Ρομά/Τσιγγάνους 
(Specialist Group on Roma/Gypsies) πραγματοποί-
ησε  τριήμερη  επίσκεψη  σε  καταυλισμούς  Ρομά 
στην ευρύτερη περιοχή των Αθηνών και συνάντη-
ση με εκπροσώπους κοινοτήτων Ρομά από διάφορα 
μέρη της Ελλάδας, μετά από πρόσκληση των ΕΟΔ-
Μ και ΕΠΣΕ. Στο τέλος της επίσκεψης δήλωσε σε 
ελληνικά ΜΜΕ: 

“Υπάρχουν συνθήκες θεσμοθετημένου απαρτχά-
ιντ για πολλούς Ρομά, όταν τους εγκαθιστούν διά 
της  βίας  σε  απομονωμένες  περιοχές  μακριά  από 
την υπόλοιπη κοινωνία.  Ακόμα και  ο  Συνήγορος 
66 Σχέδιο Έκθεσης για την Κατάσταση των Θεμελιωδών 
Δικαιωμάτων  στην  Ευρωπαϊκή  Ένωση,  27  Απριλίου 
2001, σ. 70. Το κείμενο (στα Ελληνικά) είναι διαθέσιμο 
στην ηλεκτρονική διεύθυνση:
http  ://  www  .  europarl  .  eu  .  int  /  meetdocs  /  committees  /  libe  /20  
010619/438240  el  .  pdf   

του Πολίτη συμφώνησε ότι η εγκατάσταση των Ρο-
μά σε τέτοιες περιοχές, όπως στα Σπάτα, σε εφαρμο-
γή του άρθρου 3.1 υπουργικής απόφασης του 1983,  
αποτελεί μορφή θεσμοθετημένου απαρτχάιντ.67 Α-
ποτελεί  επίσης  διάκριση  το  γεγονός  ότι  οι  Ρομά 
που εγκαταστάθηκαν στα Σπάτα ήταν εγκατεστημέ-
νος πληθυσμός, επομένως η εφαρμογή εκείνης της 
απόφασης απαρτχάιντ τους μετέτρεπε στην πραγ-
ματικότητα και αυτούς σε ‘νομάδες’. Την ίδια στιγ-
μή,  έχουν  εγκατασταθεί  από  τον  περασμένο  Ο 
κτώβριο  χωρίς  κανένα  έγγραφο  ιδιοκτησίας  ή  μι
σθωτήριο  των  ακινήτων,  σε  πρώην  χωματερή  α-
ποβλήτων του ΝΑΤΟ, μολυσμένη ενδεχομένως α-
πότοξικά απόβλητα. Δεν υπάρχει ηλεκτρικό ρεύμα, 

67 Ση  μεί  ω  ση  Ε  ΟΔ  Μ/ΕΠ  ΣΕ:   Η  διάταξη  αυτή  αναφέρει: 
“Οι χώροι οργανωμένης εγκαταστάσεως των πλανοδίων 
νομάδων (αθιγγάνων, κτλ) που θα καθορισθούν, σύμφω-
να με το άρθρο 2 της παρούσας, πρέπει να βρίσκονται έ-
ξω από κατοικημένες περιοχές και σε ικανή απόσταση α-
πό το εγκεκριμένο σχέδιο η από τις τελευταίες συνεχό-
μενες  κατοικίες.” (κοινή  υπουργική  απόφαση  αρ. 
A5/696/25.4-11.5.83 των Υπουργών Εσωτερικών και  Υ-
γείας  με  τίτλο  “Υγειονομική  Διάταξη  για  την  οργα-
νωμένη εγκατάσταση πλανοδίων νομάδων”, ΦΕΚ Β’ 243)
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παιδική χαρά για τα παιδιά, που έχουν επίσης στε-
ρηθεί τη μόρφωσή τους, καθώς δεν υπάρχουν δημό-
σιες συγκοινωνίες ούτε και ειδικά λεωφορεία για 
τους μαθητές, ενώ ο οικισμός απέχει 5 χλμ από το 
τελευταίο σπίτι των Σπάτων και 1,5 χλμ από αυτήν 

την απόσταση είναι  χωματόδρομος.  Η κυβέρνηση 
παραδέχτηκε ότι αυτός ο οικισμός ήταν λάθος και 
προσπάθησε να ρίξει το φταίξιμο στις τοπικές αρ-
χές. Όμως η κεντρική κυβέρνηση χρηματοδότησε 
με συνολικά 84 εκατομμύρια δρχ.  αυτή τη μετε-
γκατάσταση, επομένως φέρει εξίσου την ευθύνη.”

Ας  σημειωθεί  ότι  η  J.  Verspaget  έκανε  τα 
σχόλια αυτά για τον καταυλισμό των Σπάτων, για 
τον οποίο η ελληνική κυβέρνηση έχει χρηματοδο-
τήσει κάποια έργα υποδομής.  Η κατάσταση είναι 
πολύ χειρότερη σε καταυλισμούς στους οποίους, ε-
δώ  και  χρόνια,  δεν  έχει  γίνει  κανένα  έργο  υπο-
δομής: 

“Στον Ασπρόπυργο,  είδα ένα από τα χειρότερα 
μέρη που έχω επισκεφθεί  στη ζωή μου –και  έχω 
βρεθεί  σε  πολλούς  προσφυγικούς  καταυλισμούς 
στην Αφρική και την Ασία. Είναι ντροπή να ζουν οι 
Ρομά  σε  τέτοιες  συνθήκες  στη  μέση  ενός  σκου-
πιδότοπου: χωρίς νερό, χωρίς ηλεκτρικό, ξυπόλυτα 
παιδιά με δερματοπάθειες και χωρίς πρόσβαση σε 
σχολείο. Και πάλι, η κυβέρνηση έριξε το φταίξιμο 
στις τοπικές αρχές, όμως τους θύμισα ότι η κεντρι-
κή κυβέρνηση είναι εκείνη που είναι υπόλογη για 
την υλοποίηση των διεθνών προτύπων για τα αν-
θρώπινα δικαιώματα. Στην περιοχή γύρω από το Ο-
λυμπιακό Στάδιο, όπου πρόκειται να γίνουν οι Ο-
λυμπιακοί Αγώνες του 2004, υπάρχουν ‘Χαλκιδαίοι’  
Ρομά που είναι εγκατεστημένοι εκεί επί 50 χρόνια,  
επίσης σε άθλιες συνθήκες. Έχουν έτσι ιστορικό δι-
καίωμα να μετεγκατασταθούν σε κοντινή περιοχή 
που να τους είναι αποδεκτή και με ευπρεπείς κατοι-
κίες, και όχι να σταλούν σε μακρινές περιοχές όπως 
τα Σπάτα. Η κυβέρνηση υποσχέθηκε ότι θα βοηθή-
σει να βρεθούν τέτοιοι χώροι και ότι θα τους χορη-
γήσει δάνεια με ευνοϊκούς όρους για να χτίσουν τα 
σπίτια τους, ως μέρος ενός νέου φιλόδοξου προγράμ-
ματος, η αποτελεσματικότητα του οποίου, όμως, μέ-
νει να αποδειχθεί στην εφαρμογή του. Έχουμε ζη-
τήσει επίσης από την Εθνική Επιτροπή για τα Δι-
καιώματα του Ανθρώπου να διερευνήσει αυτές τις 
παραβιάσεις ανθρωπίνων δικαιωμάτων, περιλαμβα-
νομένου  του  γεγονότος  ότι  ορισμένοι  Ρομά  είναι 
ανιθαγενείς, δηλαδή παράνομοι στην ίδια τους τη 
χώρα, ενώ άλλοι δεν έχουν πιστοποιητικά απορίας 
που θα τους έδιναν πρόσβαση σε κοινωνικά κονδύ-
λια, καθώς η γραφειοκρατία τους ζητά τόσο πολλά 
έγγραφα, και τους στέλνει από γραφείο σε γραφείο,  
ώστε τους αποθαρρύνει. Πρέπει να παραδεχτώ ότι 

συγκλονίστηκα από τις συνθήκες διαβίωσης των Ρο-
μά που επισκέφθηκα εδώ.”68 

Η J. Verspaget δεν ήταν η μόνη εκπρόσωπος διε-
θνούς οργανισμού που προέβη σε τόσο δυσμενή σχό-
λια για την κατάσταση των Ρομά στην Ελλάδα, μετά 
από επιτόπια έρευνα. Επικεντρώνοντας το ενδιαφέ-
ρον του στο θέμα των εξώσεων των Ρομά, ο Ύπατος 
Αρμοστής του ΟΑΣΕ (Οργανισμού για την Ασφά-
λεια και την Συνεργασία στην Ευρώπη) για τις Ε-
θνικές  Μειονότητες  (HCNM OSCE)  -εκπρόσωπος 
του οποίου, με φροντίδα των ΕΟΔΜ και ΕΠΣΕ, επι-
σκέφθηκε καταυλισμούς Ρομά σε Αθήνα και Θεσσα-
λονίκη το Μάιο 1999- παρατήρησε τα εξής: 

“Η Επιτροπή των Ηνωμένων Εθνών για τα Οι-
κονομικά, Κοινωνικά και Πολιτιστικά Δικαιώματα 
ερμηνεύοντας  το  Άρθρο  11(1)  του  ICESCR (Διε-
θνούς  Συμφώνου  για  τα  Οικονομικά,  Κοινωνικά 
και  Πολιτιστικά Δικαιώματα)69 σχετικά  με το δι-
καίωμα στη στέγαση, τόνισε ιδιαίτερα ότι “οι  πε-
ριπτώσεις υποχρεωτικής έξωσης είναι prima facie 
(δηλ.  εκ πρώτης όψεως) ασύμβατες προς τις πρό-
νοιες του Συμφώνου και μπορούν να δικαιολογη-
θούν  μόνο  στις  πλέον  εξαιρετικές  συνθήκες  και 
σύμφωνα με τις σχετικές αρχές του διεθνούς δικαί-
ου.”70

Αν και το ICESCR δεν παραβιάζεται από όλες 
τις  υποχρεωτικές  εξώσεις,  αυτές  είναι  γενικά  α-
σύμβατες  προς  το  δικαίωμα  επαρκούς  στέγασης 
όταν άτομα απομακρύνονται παρά τη θέλησή τους 
από τα σπίτια όπου ζουν,  “χωρίς εξασφάλιση και 
πρόσβαση σε κατάλληλες μορφές νομικής ή άλλης 
προστασίας.”71 Η Επιτροπή έχει επίσης υποδείξει 
ότι οι εξώσεις “δεν πρέπει να έχουν σαν αποτέλε-
σμα να μένουν τα άτομα άστεγα ή ευάλωτα σε πα-

68 Η δήλωση της κ. Verspaget είναι διαθέσιμη στην ηλε-
κτρονική διεύθυνση:
http  ://  www  .  greekhelsinki  .  gr  /  bhr  /  greek  /  articles  /  pr  _13_0  
6_01.  rtf   
69

 “Τα Συμβαλλόμενα Κράτη αναγνωρίζουν το δικαίωμα 
κάθε προσώπου για ένα επίπεδο διαβιώσεως ανεκτό για 
τον ίδιο και την οικογένειά του, συμπεριλαμβανομένης 
της κατάλληλης  διατροφής,  ενδυμασίας  και  κατοικίας,  
συγχρόνως δε και το δικαίωμα της συνεχούς βελτιώσεως 
των συνθηκών διαβιώσεώς του. Τα Κράτη θα λάβουν τα 
κατάλληλα  μέτρα  για  τη  διασφάλιση  του  δικαιώματος 
αυτού, αναγνωρίζοντας στην περίπτωση αυτή την ουσιώ-
δη  σημασία  της  διεθνούς  συνεργασίας,  που  βασίζεται 
στην ελεύθερη συναίνεση.” 
70 Committee on Economic, Social and Cultural Rights,  
General Comment No. 4: the right to adequate housing,  
UN Doc. E/1992/23, στην παράγραφο 18.
71 Committee on Economic, Social and Cultural Rights,  
General Comment No. 7: The right to adequate housing 
(Article 11.1 of  the Covenant):  forced evictions,  1997, 
παράγραφος 4.
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ραβιάσεις  άλλων  ανθρώπινων  δικαιωμάτων.  Στις 
περιπτώσεις κατά τις οποίες οι θιγόμενοι δεν είναι 
σε θέση να φροντίσουν οι ίδιοι, το Κράτος Μέλος 
πρέπει  να  λάβει  όλα  τα  κατάλληλα  μέτρα,  στο 
μέγιστο των διαθέσιμων σε αυτό μέσων, για να δια-
σφαλίσει ότι διατίθεται επαρκής εναλλακτική στέ-
γαση, μετεγκατάσταση ή πρόσβαση σε καλλιεργήσι-
μη γη, ανάλογα με την περίπτωση.”72

Όπως  διαπιστώθηκε,  μια  σημαντική  συνέπεια 
των  διαφόρων στεγαστικών  διλημμάτων που ανα-
φέρθηκαν πιο πάνω, είναι ότι πολλοί Ρομά ζουν σε  
συνθήκες οι οποίες είναι νομικά ανεπίτρεπτες. Το 
γεγονός ότι δεν έχουν καθορισμένο νομικό καθε-
στώς μπορεί να έχει βαθύτατα επιβλαβείς επιπτώ-
σεις ουσιαστικά σε κάθε πτυχή της ζωής τους, από 
την ικανότητα των παιδιών να παρακολουθήσουν 
το σχολείο μέχρι τη δυνατότητα των ενηλίκων να 
ψηφίσουν.  Σε  μερικές  χώρες  και  υπό  ορισμένες 
συνθήκες, η παράνομη εγκατάσταση μπορεί να εκ-
θέσει τους Ρομά σε ποινικές κυρώσεις. Σε πολλές 
ευρωπαϊκές χώρες ολόκληρες κοινότητες αντιμετω-
πίζουν τον κίνδυνο της έξωσης. Σε αυτές τις περι-
στάσεις, οι διαδεδομένες διακρίσεις κατά των Ρομά 
έχουν συχνά συντελέσει στο να αποτραπούν οι άλ-
λες κοινότητες από το να δεχτούν τους εκτοπισμέ-
νους Ρομά. 

Η εμπειρία  των  κοινοτήτων  Ρομά  σε  αρκετές 
περιοχές  της  Ελλάδας  αποτελεί  χαρακτηριστικό 
παράδειγμα αυτού του φαινομένου. Το καλοκαίρι 
του 1998, ο Δήμαρχος του Ευόσμου Θεσσαλονίκης 
διέταξε την έξωση περίπου 3.500 Ρομά από μιαν 
περιοχή στην οποία μερικοί  κατοικούσαν επί  30 
χρόνια. Προφανώς, τα εντάλματα για τις εξώσεις εί-
χαν εκδοθεί το 1997, αλλά η εφαρμογή τους είχε α-
ναβληθεί γιατί δεν υπήρχε εναλλακτική τοποθεσία 
εγκατάστασης.  Μετά  την  απειλή  μιας  τοπικής 
ΜΚΟ, του Δικτύου DROM, ότι θα μηνύσει τη νο-
μαρχία,  αποφασίστηκε  να  γίνει  μετεγκατάσταση 
των Ρομά στο χώρο ενός παλιού στρατοπέδου που 
είχε προσφερθεί από το Υπουργείο Εθνικής Άμυ-
νας. Σύμφωνα με τους εκπροσώπους του Δικτύου 
DROM, αυτή η  απόφαση ελήφθη τον Ιούνιο του 
1997,  καμία όμως  πρόοδος  δεν  σημειώθηκε  στην 
προετοιμασία του χώρου για περισσότερο από ένα 
χρόνο –  γεγονός  που το Δίκτυο DROM αποδίδει 
στην αντίθεση των τοπικών δημάρχων.73 Στο μετα-
ξύ, το καλοκαίρι του 1998,74 έγινε έξωση στους Ρο-

72 ό.π., στην παράγραφο 17. 
73 Βλ. U.S. Department of  State,  Greece Country Re-
port  on  Human Rights  Practices  for  1998,  February 
1999. 
74 Σύμφωνα με τους εκπροσώπους του Δικτύου  DROM 
και τους Ρομά που μίλησαν στην αντιπροσωπεία μας, η 
αστυνομία  πήγε  στον  οικισμό  των  Ρομά και  απείλησε 
τους κατοίκους με πρόστιμα αν δεν έφευγαν μέσα σε 24 
ώρες.  Συνεντεύξεις,  Θεσσαλονίκη,  Ελλάς,  23  Μαΐου 
1999. 

μά οι οποίοι τελικά εγκαταστάθηκαν κατά μήκος 
του  Γαλλικού  ποταμού.  Η  κεντρική  κυβέρνηση 
έχει δρομολογήσει την προετοιμασία της υποδομής 
για το νέο χώρο. Τα αρχικά σχέδια σύμφωνα με τα 
οποία τα πρώτα στάδια της μετεγκατάστασης θα άρ-
χιζαν το Σεπτέμβριο του 1999 έχουν αναβληθεί μέ-
χρι τον Μάρτιο του 2000.75 

Στις  16  Φεβρουαρίου  1999,  οι  αρχές  στον  Α-
σπρόπυργο, μια πόλη περίπου 30 χλμ. νοτιοδυτικά 
της Αθήνας, πυρπόλησαν τα σπίτια αρκετών οικο-
γενειών Ρομά στον παράνομο οικισμό της Νέας Ζω-
ής.76 Περίπου 100 οικογένειες Ρομά –μερικές από 
τις οποίες για περίπου δέκα χρόνια- ζούσαν στην 
Νέα Ζωή. Το πρωί της 16ης Φεβρουαρίου, έξι αντι-
πρόσωποι της δημοτικής αρχής,  συμπεριλαμβανο-
μένου και του Αντιδημάρχου καθώς και περίπου 
δώδεκα ντόπιοι αστυνομικοί μπήκαν στη Νέα Ζωή. 
Σύμφωνα με τις αναφορές, ανήγγειλαν ότι πέντε α-
πό τα παραπήγματα έπρεπε να εκκενωθούν γιατί 
θα καταστρέφονταν άμεσα. Αυτά ισοπεδώθηκαν α-
πό μπουλντόζες και αργότερα τα απομεινάρια πυρ-
πολήθηκαν. Οι κάτοικοι λένε ότι πληροφορήθηκαν 
ότι και τα υπόλοιπα παραπήγματα θα καταστρέφο-
νταν διότι κι αυτά είχαν χτιστεί παράνομα. Σύμφω-
να  με  πληροφορίες,  ο  Δήμαρχος  Ασπροπύργου 
ισχυρίστηκε ότι πολλοί κάτοικοι που δεν ήταν Ρο-
μά είχαν υπογράψει έκκληση με την οποία ζητού-
σαν να φύγουν οι Ρομά από την περιοχή.77

Αυτό το γεγονός συνέβη μετά από μιαν περίοδο 
ανεπιτυχών προσπαθειών να διαμορφωθεί ένα γε-
νικά  αποδεκτό  σχέδιο  για  τις  οικογένειες  Ρομά 
στην τοποθεσία της Νέας Ζωής. Το 1997, οι τοπι-
κές αρχές λέγεται ότι παρότρυναν τους κατοίκους 
να μεταφερθούν στον καταυλισμό των Άνω Λιοσίων 
σε γειτονικό δήμο, χωρίς όμως να τους εξασφαλί-
σουν στέγαση εκεί. Οι Ρομά αρνήθηκαν υποστηρί-
ζοντας ότι το προτεινόμενο οικόπεδο, το οποίο βρι-
σκόταν  δίπλα  σε  μια  χωματερή,  είχε  χειρότερες 
συνθήκες από την τοποθεσία όπου κατοικούσαν. Ε-
πιπλέον, τα παιδιά τους θα ήσαν μακρύτερα από το 
σχολείο στο οποίο μερικά φοιτούσαν. Σύμφωνα με 
τις πληροφορίες, ο Δήμαρχος είπε ότι δεν υπήρχαν 
διαθέσιμα οικόπεδα στον Ασπρόπυργο για ένα νέο 
οικισμό Ρομά. Παρά τις προσπάθειες των αρχών να 
εξασφαλίσουν ένα κατάλληλο χώρο μετεγκατάστα-

75 Συνέντευξη, Αθήνα, Ελλάς, 24 Μαΐου 1999. 
76 Υπάρχουν αντικρουόμενες αναφορές ως προς τη φύση 
και  τη χρονική στιγμή της ειδοποίησης των κατοίκων 
αυτών. Η επικεφαλής ενός από τα νοικοκυριά που κάη-
καν είπε στην αντιπροσωπεία μας ότι η οικογένειά της 
είχε λάβει ειδοποίηση ότι το σπίτι της θα γκρεμιζόταν 
μια μέρα πριν από την έφοδο.  Συνέντευξη,  Ασπρόπυρ-
γος, Ελλάς, 22 Μαΐου 1999. 
77 Βλ. Activity Report of the GHM Roma Office, Greek 
Helsinki Monitor Report to ERRC No 54: 9/4/1999, Φε-
βρουάριος 1999



σης,  οι  γραφειοκρατικές  καθυστερήσεις  είχαν  ε-
μποδίσει την εφαρμογή αυτού του σχεδίου.78 

Μετά την ισοπέδωση των πέντε παραπηγμάτων, 
τέσσερις από τις πέντε οικογένειες ξανάχτισαν πα-
ράγκες στα σημεία όπου βρίσκονταν τα παλιά τους 
σπίτια. Παρόλο που οι τοπικές αρχές είχαν απειλή-
σει ότι θα κατέστρεφαν οποιαδήποτε νέα κτίσματα 
στο σημείο που βρίσκονταν εκείνα που είχαν ισο-
πεδωθεί, απέφυγαν να το κάνουν, ανταποκρινόμε-
νες όπως φαίνεται στην πίεση των ΜΚΟ και μιας 
Βουλευτή οι οποίοι είχαν αναλάβει την υπόθεση 
των Ρομά της Νέας Ζωής.

Μέχρι το Δεκέμβριο 1999, δεν είχε καταστεί δυ-
νατό να βρεθεί ένα κατάλληλο οικόπεδο για τη με-
τεγκατάσταση  των  οικογενειών  Ρομά.  Το  Υπουρ-
γείο Γεωργίας συμφώνησε να δώσει στη νομαρχία έ-
να οικόπεδο που έχει στην ιδιοκτησία του γι’ αυτό 
το σκοπό, λέγεται όμως ότι ο νομάρχης αρνήθηκε 
να υπογράψει την επίσημη αίτηση για την έκταση, 
φοβούμενος προφανώς την αντίδραση των τοπικών 
δημάρχων. Παρά τις προσπάθειες ενός συμβούλου 
του Πρωθυπουργού να δοθεί λύση στο αδιέξοδο αυ-
τό, δεν κατέστη δυνατό να βρεθεί λύση.79 

Η  εμπειρία  αυτών  και  άλλων  οικισμών  Ρομά 
στην Ελλάδα υπογραμμίζει ένα πρόβλημα που χα-
ρακτηρίζει πολλές χώρες: η αποτελεσματικότητα ο-
ποιασδήποτε  πολιτικής  σχετικής  με  τους  Ρομά 
προϋποθέτει τη συνεργασία πολλαπλών επιπέδων 
της κυβέρνησης.  Έτσι,  ακόμα και μια φωτισμένη 
προσέγγιση μερικών κρατικών λειτουργών μπορεί 
να βραχυκυκλωθεί  -και  συχνά γίνεται αυτό- από 
δύστροπες τοπικές αρχές. Όμως η ευθύνη για την 
ανεπαρκή εφαρμογή πολιτικής δεν μπορεί να απο-
δοθεί αποκλειστικά στις τοπικές αρχές. Σε ορισμέ-
νες χώρες οι οποίες έχουν αναλάβει πρωτοβουλίες 
να αναπτύξουν συνολικές πολιτικές για τους Ρομά, 
οι κρατικοί λειτουργοί που διορίζονται για να υλο-
ποιήσουν αυτές τις πολιτικές ενεργούν χωρίς την 
αναγκαία υποστήριξη από τα ανώτατα επίπεδα της 
κυβέρνησης. Για να είναι αποτελεσματικοί, οι κρα-
τικοί λειτουργοί χρειάζονται την υποστήριξη τόσο 
της κεντρικής ηγεσίας της χώρας όσο και των τοπι-
κών αξιωματούχων.

Οι Γιατροί του Κόσμου, μια Μη Κυβερνητική 
Οργάνωση  που  δραστηριοποιείται  στην  Ελλάδα,  
εμβολιάζει συστηματικά τους Ρομά κατά της λύσ-
σας, λόγω σχετικού κινδύνου από τις συνθήκες αν-
θυγιεινής εργασίας τους. Η ύπαρξη αυτού του προ-
γράμματος υποδηλώνει ότι το σύστημα δημόσιας υ-
γείας δεν καλύπτει αυτή την ανάγκη. Σε αρκετές 

78 ό.π. 
79 Ελληνικό Παρατηρητήριο των Συμφωνιών του Ελσίν-
κι, τηλεφωνική συνέντευξη, Δεκέμβριος 1999.

χώρες, μεταξύ των οποίων η Ελλάδα και η Σλοβακί-
α, το δικαίωμα ψήφου εξαρτάται από προϋποθέσεις 
σχετικές με την κατοικία που πολλοί Ρομά δύσκο-
λα  πληρούν.  Αρκετοί  Ρομά  δεν  γνωρίζουν  στοι-
χειωδώς τους νόμους με αποτέλεσμα να μην έχουν 
ή να μη γνωρίζουν πώς να αποκτήσουν τα απαραί-
τητα  πιστοποιητικά.  Μερικοί  Ρομά  αντιμετωπί-
ζουν την άρνηση των υπεύθυνων αρχών όταν επι-
χειρούν να εγγραφούν.” 80

Προβλήματα στις σχέσεις των Ρομά με τις δημο-
τικές  αρχές,  την αστυνομία καθώς και  μια σειρά 
περιπτώσεων  διακρίσεων  σε  βάρος  τους  έχουν  ε-
πισημανθεί και από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή Κα-
τά του Ρατσισμού και της Μισαλλοδοξίας (ECRI) 
του Συμβουλίου της Ευρώπης, η οποία, στη “Δεύτε-
ρη Έκθεσή της για την Ελλάδα” του 1999/200081, 
διαπίστωνε ότι:

“Υπάρχουν συνεχείς αναφορές σύμφωνα με τις 
οποίες Ρόμα/Τσιγγάνοι, Αλβανοί και άλλοι μετανά-
στες υπήρξαν επανειλημμένως θύματα παράνομης 
συμπεριφοράς εκ μέρους της ελληνικής αστυνομί-
ας. Οι Ρόμα/Τσιγγάνοι, ιδιαίτερα, φέρονται συχνά 
ως θύματα υπερβολικής χρήσης βίας -με μοιραίες 
κάποιες φορές συνέπειες-, κακομεταχείρισης και υ-
βριστικής συμπεριφοράς από την αστυνομία. Οι ε-
πιλεκτικοί αστυνομικοί έλεγχοι σε βάρος των με-
λών αυτών των ομάδων είναι σύνηθες φαινόμενο.  
Φαίνεται  ότι  στις  περισσότερες  περιπτώσεις  οι  
υποθέσεις  αυτές  αποτελούν  αντικείμενο  επιφα-
νειακής έρευνας της όποιας τα αποτελέσματα στε-
ρούνται διαφάνειας. Η πλειοψηφία αυτών των συμ-
βάντων δεν συνοδεύονται από κατάθεση μήνυσης 
εκ μέρους του θύματος. Συμβαίνει όμως, ακόμα και 
όταν το θύμα προσφεύγει στη δικαιοσύνη, να δε-
χτεί  πιέσεις  με  σκοπό να παραιτηθεί  της  έγκλη-
σης. Η ECRI δίνει έμφαση στο γεγονός ότι υπάρχει 
επιτακτική ανάγκη βελτίωσης της  αντιμετώπισης 
από τους εσωτερικούς ή εξωτερικούς μηχανισμούς 
ελέγχου των κατηγοριών για την πρακτική της α-
στυνομίας απέναντι στα μέλη των μειονοτικών ο-
μάδων. Γι΄αυτό η ECRI σημειώνει με ενδιαφέρον 

80
 Υπατος Αρμοστής του ΟΑΣΕ για τις Εθνικές Μειονό-

τητες, Έκθεση για την Κατάσταση των Ρομά και Σίντι 
στην Περιοχή του ΟΑΣΕ (Δημοσιεύτηκε στις 7 Απριλίου 
2000), σσ. 83, 93, 115-118, 121, και 159. Τα αποσπάσμα-
τα για  την Ελλάδα είναι  διαθέσιμα  στην ηλεκτρονική 
διεύθυνση:
http://www.greekhelsinki.gr/pdf/hcnm-roma-
greece-2000-greek.rtf
81 Η Έκθεση ολοκληρώθηκε στις 10 Δεκεμβρίου 1999 και 
δημοσιοποιήθηκε στις 27 Ιουνίου 2000. Τα αποσπάσματα 
της  Έκθεσης  που αφορούν τους  Ρομά είναι  διαθέσιμα 
στην ηλεκτρονική διεύθυνση:
http://www.greekhelsinki.gr/pdf/ECRI-roma-
greece-1999-greek.rtf

http://www.greekhelsinki.gr/pdf/ECRI-roma-greece-1999-greek.rtf
http://www.greekhelsinki.gr/pdf/ECRI-roma-greece-1999-greek.rtf
http://www.greekhelsinki.gr/pdf/hcnm-roma-greece-2000-greek.rtf
http://www.greekhelsinki.gr/pdf/hcnm-roma-greece-2000-greek.rtf


την πρόσφατη συγκρότηση σώματος για την εξέτα-
ση των κατηγοριών που αφορούν τις πιο σοβαρές 
περιπτώσεις παράνομης συμπεριφοράς της αστυνο-
μίας και τονίζει ότι η συγκεκριμένη αρχή πρέπει 
να  είναι  ανεξάρτητη  και  προσιτή  στα  μέλη  των 
μειονοτικών ομάδων.82 

Όπως  σημειώθηκε  στην  πρώτη  έκθεση  της 
ECRI ο πληθυσμός των Ρόμα/Τσιγγάνων στην Ελ-
λάδα είναι ιδιαίτερα ευάλωτος σε μειονεκτική με-
ταχείριση, στον κοινωνικό αποκλεισμό και σε δια-
κρίσεις σε πολλούς τομείς. Σύμφωνα με την Γενική 
Γραμματεία Εκπαίδευσης Ενηλίκων (ΓΓΕΕ),  που 
είναι δημόσιος οργανισμός, το 1998 ο πληθυσμός 
των τσιγγάνων υπολογιζόταν μεταξύ 150.000 και 
200.000 άτομα. Ανεπίσημες πήγες δίνουν μεγαλύ-
τερους αριθμούς. Σχεδόν το μισό τμήμα του πληθυ-
σμού των Ρόμα/Τσιγγάνων είναι μόνιμα εγκατεστη-
μένοι, κυρίως στην περιοχή των Αθηνών. Το άλλο 
μισό είναι νομαδικό. Πάντως, ο αριθμός των Ρόμα/
Τσιγγάνων που μετακινείται στην χώρα βρίσκεται 
σε σταθερή πτώση στο βαθμό που οι οικογένειες ε-
γκαθίστανται σε παράγκες στην περιφέρεια των με-
γάλων πόλεων. Όσον αφορά τη θρησκεία, η πλειο-
νότητα των Ρόμα της δυτικής Θράκης είναι μου-

82 Δεύτερη Έκθεση …, παρ. 24.

σουλμάνοι  ενώ  σε  άλλες  περιοχές  η  πλειοψηφία 
τους είναι ελληνορθόδοξοι.83

Οι Ρόμα/Τσιγγάνοι, που ζουν σε καταυλισμούς,  
αντιμετωπίζουν  συχνά  ιδιαίτερα  σκληρές  συνθή-
κες διαβίωσης. Στην διάρκεια των τελευταίων χρό-
νων, συμπεριλαμβανομένου του 1999, μερικοί δή-
μοι εκδίωξαν τις κοινότητες Ρόμα/Τσιγγάνων από 
τους καταυλισμούς στους οποίους ζούσαν από και-
ρό και χωρίς να τους προμηθεύσουν, σε κάποιες πε-
ριπτώσεις,  εναλλακτική στέγη. Το αποτέλεσμα ή-
ταν μερικές φορές να εκδιώκονται οι Ρόμα/Τσιγγά-
νοι  από  κάθε  μέρος  στο  οποίο  επεδίωκαν  να  ε-
γκατασταθούν.  Αυτές  οι  εκδιώξεις  συνοδεύτηκαν 
κάποιες φορές από καταστροφή και εμπρησμό των 
σπιτιών, απειλές και προσβολές εκ μέρους των το-
πικών αρχών και των δημοτικών υπαλλήλων, και 
με  την απουσία,  προφανώς,  αστυνομικής επέμβα-
σης. Η ECRI προτρέπει τις ελληνικές αρχές να α-
σχοληθούν άμεσα με αυτά τα προβλήματα.84

Υπάρχουν αναφορές σύμφωνα με τις οποίες οι  
Ρόμα/Τσιγγάνοι είναι αποκλεισμένοι από πολλά δι-
καιώματα και προνόμια που συνδέονται κανονικά 
με  την  ιθαγένεια.  Ο  βαθμός  ένταξης  των  Ρό-
83 ό.π., παρ 31.
84 ό.π., παρ 32.
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μα/Τσιγγάνων  στο  σύστημα  κοινωνικών  παροχών 
είναι  ιδιαίτερα  χαμηλός.  Η  μεγάλη  πλειοψηφία 
των  Ρόμα/Τσιγγάνων,  που  ζουν  στους  καταυλι-
σμούς, δεν είναι ασφαλισμένη, δεδομένου ότι δεν 
μπορούν ή δεν θέλουν να πληρώσουν τις απαιτού-
μενες εισφορές. Όπως όλοι οι έλληνες πολίτες, οι  
άποροι Ρόμα/Τσιγγάνοι έχουν δικαίωμα δωρεάν πε-
ρίθαλψης.  Φαίνεται όμως πως οι περισσότεροι α-
γνοούν τα δικαιώματά τους. Πρόσθετη δυσκολία εί-
ναι το γεγονός ότι ορισμένοι δήμοι αρνούνται να 
εγγράψουν  στα  μητρώα  τους  αυτούς  τους  Ρό-
μα/Τσιγγάνους που επιθυμούν να αλλάξουν τόπο 
διαμονής. Παρόλα αυτά, ορισμένοι δήμοι τους εν-
θαρρύνουν να εγγραφούν στα μητρώα τους.85

Υπάρχουν επίσης αναφορές που σημειώνουν ότι 
οι Ρόμα/Τσιγγάνοι είναι θύματα διακρίσεων σε διά-
φορους τομείς της δημόσιας ζωής. Παραδείγματος 
χάριν, όταν θέλουν να νοικιάσουν σπίτι. Τους απα-
γορεύουν την είσοδο κάποιες φορές σε δημοσίους 
χώρους, όπως οι ντισκοτέκ, οι καφετέριες, τα μπαρ 
κλπ.  Είναι  συχνά  στόχος  διακριτικής  μεταχείρι-
σης, και κάποιες φορές βίας και ύβρεων εκ μέρους 
της αστυνομίας. Εξάλλου, η ανεπάρκεια των εκπαι-
δευτικών δομών συντείνει  στην  αύξηση του ανα-
φαλβητισμού και του χαμηλού ποσοστού σχολικής 
φοίτησης,  που  παρατηρείται  στους  πληθυσμούς 
των Ρόμα/Τσιγγάνων που ζουν σε καταυλισμούς.86

Οι  ελληνικές  αρχές  συνειδητοποιούν  όλο  και 
περισσότερο  την  ανάγκη βελτίωσης  της  κατάστα-
σης  των  Ρόμα/Τσιγγάνων.  Το  1996,  υιοθετήθηκε 
για πρώτη φορά στην Ελλάδα ένα πλήρες κυβερνη-
τικό πρόγραμμα δράσης που αποβλέπει στην εξά-
λειψη των εμποδίων για την κοινωνική ενσωμάτω-
ση των Ρόμα/Τσιγγάνων και στη βελτίωση της συ-
μπεριφοράς του πληθυσμού απέναντι στα μέλη αυ-
τής της μειονοτικής ομάδας.  Αυτό το πρόγραμμα 
προσφέρει ένα πλαίσιο για την υιοθέτηση ειδικών 
προγραμμάτων των οποίων η εκτέλεση επιβαρύνει 
τις  τοπικές  αρχές των περιφερειών όπου ζουν οι 
κοινότητες Ρόμα/Τσιγγάνων. Αυτά τα προγράμμα-
τα αφορούν μεταξύ άλλων την κατοικία, την εκπαί-
δευση,  την  υγεία,  την  επαγγελματική κατάρτιση 
και την εργασία, τον πολιτισμό και την άθληση. Η 
ECRI  χαιρετίζει  την  υιοθέτηση  αυτής  της  συ-
νολικής στρατηγικής προς όφελος της κοινωνικής 
ένταξης των Ρόμα/Τσιγγάνων, όπως επίσης και τις 
πρωτοβουλίες στα πλαίσια αυτής της πολιτικής. Α-
ναφέρουμε, για παράδειγμα, τα σεμινάρια με στόχο 
την  ευαισθητοποίηση  των  δημοσίων  υπαλλήλων, 
των αστυνομικών, και των εκπαιδευτικών στα προ-
βλήματα των Ρόμα, ένα πρόγραμμα το οποίο χρη-
ματοδοτήθηκε από το Υπουργείο Εσωτερικών και 
που έδωσε την ευκαιρία στα όργανα της διοίκησης 

85 ό.π., παρ 33.
86 ό.π., παρ 34.

να αποκτήσουν τις κατάλληλες βάσεις για τη βελτί-
ωση της ζωής των Ρόμα/Τσιγγάνων˙ ή ακόμα, ένα 
πρόγραμμα το οποίο χρηματοδοτήθηκε από το Υ-
πουργείο  Παιδείας  και  Θρησκευμάτων,  με  στόχο 
την ένταξη των παιδιών Ρόμα/Τσιγγάνων σε  σχο-
λεία σχεδόν παντού σε όλη τη χώρα. Σύμφωνα με 
τις αρχές, αυτά τα εκπαιδευτικά προγράμματα επέ-
τρεψαν να αυξηθεί κατά 30% το ποσοστό των παι-
διών Ρόμα/Τσιγγάνων που πηγαίνουν σε σχολεία.  
Η ECRI ενθαρρύνει τις ελληνικές αρχές να πολλα-
πλασιάσουν τέτοιου είδους πρωτοβουλίες και να ε-
λέγχουν την αποτελεσματικότητά τους. Από αυτή 
την άποψη, η ECRI ελπίζει ότι τα διάφορα αρμό-
δια υπουργεία θα διαθέσουν πιστώσεις για να διευ-
κολύνουν την έναρξη εφαρμογής ενός προγράμμα-
τος δράσης και ότι η διυπουργική επιτροπή, που 
θα κληθεί να επιτηρήσει και να συντονίσει την ε-
φαρμογή αυτού του προγράμματος, θα διοριστεί ε-
πίσημα το συντομότερο δυνατό.87

Εντούτοις, η ECRI με ανησυχία διαπιστώνει ό-
τι  η  εφαρμογή  του  προγράμματος  δράσης  προ-
σκρούει συχνά στις τοπικές αντιδράσεις. Η τοπική 
αυτοδιοίκηση διστάζει μερικές φορές να δεχθεί τα 
μέλη  αυτής  της  μειονοτικής  ομάδας.  Είναι  απα-
ραίτητη για την επιτυχία του πλάνου δράσης, η ε-
ξοικείωση του πλατιού κοινού στην ανοχή και η 
ευαισθητοποίηση του στα πλεονεκτήματα της πο-
λυπολιτισμικής  κοινωνίας.88 Φαίνεται  πως  οι  το-
87 ό.π., παρ 35.
88 Ση  μεί  ω  ση  Ε  ΟΔ  Μ/ΕΠ  ΣΕ:   Δυστυχώς,  οι  αντιδράσεις 
που αναφέρει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δεν περιορίζονται 
στην τοπική αυτοδιοίκηση. Το ελληνικό κράτος αρνείται 
να αποδεχθεί ότι στην επικράτειά του ζουν κοινότητες 
των οποίων τα πολιτισμικά στοιχεία πρέπει να ληφθούν 
υπόψη προκειμένου τα όποια κυβερνητικά προγράμματα 
να έχουν πιθανότητες επιτυχίας. Η απάντησή του στην 
έκθεση της ECRI είναι χαρακτηριστική: “Οι Ελληνικές 
Αρχές επιθυμούν να διαβεβαιώσουν τα μέλη της Επιτρο-
πής, όπως και κάθε ενδιαφερόμενο, ότι η Ελληνική Κυ-
βέρνηση και η Ελληνική κοινωνία έχουν πλήρη αντίλη-
ψη της  πραγματικότητας  που επικρατεί  στη χώρα.  Α-
ποδεχόμαστε τις ενώπιόν μας προκλήσεις αλλά αισθανό-
μαστε ότι είμαστε απολύτως ικανοί  να τις  αντιμετωπί-
σουμε και δεν τις φοβόμαστε. Αυτό που όμως δεν είμαστε 
διατεθειμένοι να αποδεχθούμε είναι προκαθορισμένα ι-
δεολογήματα για τον χαρακτήρα της κοινωνίας μας. Οι 
πολιτικές της Ελληνικής Κυβέρνησης στους τομείς που 
εμπίπτουν στην αρμοδιότητα της  ECRI, όπως και σε ό-
λους τους άλλους τομείς, καθορίζονται από τις εκτιμή-
σεις για τις ανάγκες των ατόμων που ζουν στη χώρα - χω-
ρίς διακρίσεις ως προς την ιθαγένεια, εθνική καταγωγή, 
θρησκεία  ή  ακόμα τη  νομιμότητα  της  παρουσίας  τους 
στην Ελλάδα - και δεν πηγάζουν από κάποια θεωρητική/
ιδεολογική τοποθέτηση ως προς τη σύνθεση της Ελληνι-
κής κοινωνίας. Και, βεβαίως, δεν υπονοούν προσχώρηση 
της Ελληνικής Κυβέρνησης στην αντίληψη περί πολυ-
πολιτισμικού  χαρακτήρα της  Ελληνικής  κοινωνίας.  Η 
έννοια αυτή, που αναφέρεται επανειλημμένα στην 'Εκ-
θεση, δεν έχει, κατά την γνώμη μας, αναλυθεί αρκετά σε 
όλες τις πολιτικές και νομικές πτυχές της και, συνεπώς,  



πικοί  αιρετοί  άρχοντες  συχνά  κωλυσιεργούν  ως 
προς  την  προώθηση  πρωτοβουλιών  για  τους  Ρό-
μα/Τσιγγάνους. Η ECRI θα ήθελε να τονίσει ότι,  
παρόλο που αντιλαμβάνεται ότι το πρόγραμμα δρά-
σης δεν μπορεί να πραγματοποιηθεί χωρίς τη συ-
νεργασία των τοπικών αρχών, πιστεύει πως, σε τε-
λευταία ανάλυση, η τελική ευθύνη εφαρμογής του 
επίσημης πολιτικής βαρύνει το ελληνικό κράτος.”89

Η μη αναγνώριση της διαφορετικής εθνοτικής 
ταυτότητας των Ρομά έχει ως αποτέλεσμα μεταξύ 

δεν μπορεί κανείς να καταφεύγει επιπόλαια σ' αυτήν.” 
(H απάντηση της ελληνικής κυβέρνησης βρίσκεται στο 
παράρτημα της Δεύτερης Έκθεσης .., ό.π. ). Η ελληνική 
κυβέρνηση δεν απάντησε σε θέματα ουσίας,  όπως αυτό 
της αστυνομικής βίας ή αυτό της άθλιας διαβίωσης μεγά-
λου μέρους της κοινότητας Ρομά της Ελλάδας
89 ό.π., παρ. 36.

των άλλων την έλλειψη στατιστικών στοιχείων, τό-
σο γενικά για την ομάδα αυτή, όσο και ειδικότερα 
για  το  πόσο  συχνά  πέφτουν  θύματα  διακρίσεων. 
Σύμφωνα πάντως με την  “Ποικιλομορφία και Ισό-
τητα για την Ευρώπη: Ετήσια Έκθεση για το 2000” 
του Ευρωπαϊκού Παρατηρητηρίου για το Ρατσισμό 
και την Ξενοφοβία (European Monitoring Centre 
on Racism and Xenophobia-EUMC) της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης, τα φαινόμενα ρατσισμού αυξάνονται 
στην Ελλάδα, με κύρια θύματα τους Αλβανούς με-
τανάστες και τους Ρομά. Ένας νέος κίνδυνος που έ-
χουν να αντιμετωπίσουν οι τελευταίοι είναι αυτός 
των Ολυμπιακών Αγώνων του 2004, καθώς σύμφω-
να με την έκθεση αρκετοί Ρομά κατοικούν εδώ και 
χρόνια σε περιοχές στις οποίες έχουν προγραμμα-
τιστεί έργα για τους Ολυμπιακούς Αγώνες.90 
90 Diversity  and  Equality  for  Europe,  EUMC Annual 
Report 2000,  σ. 25.  Η Έκθεση είναι διαθέσιμη στα αγ-
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Η ανεπίτρεπτη κατάσταση στην οποία έχουν πε-
ριέλθει  οι  Ρομά  της  Ελλάδας  αντικατοπτρίζεται 
και στις καταληκτικές παρατηρήσεις και συστάσεις 
των επιτροπών εμπειρογνωμόνων του Οργανισμού 
Ηνωμένων Εθνών (ΟΗΕ). Οι επιτροπές αυτές, η ί-
δρυση και λειτουργία των οποίων προβλέπεται από 
τις διάφορες συμβάσεις, έχουν ως σκοπό τον έλεγχο 
της  συμμόρφωση  των  κρατών-μελών  με  τις  αντί-
στοιχες διεθνείς συμβάσεις. Έτσι, εξετάζοντας την 
τρίτη περιοδική έκθεση της Ελλάδας για τη συμ-
μόρφωσή της με τις πρόνοιες της Σύμβασης του Ο-
ΗΕ για την Εξάλειψη των Φυλετικών Διακρίσεων, 
η Επιτροπή του ΟΗΕ για την Εξάλειψη των Φυλε-
τικών Διακρίσεων (CERD) έκανε τις εξής παρατη-
ρήσεις το Μάρτιο του 2001:

“7. […] Επισημαίνοντας ότι η έκθεση του Κρά-
τους-μέλους  αναφέρεται  στη  “Μουσουλμανική 
μειονότητα της Δυτικής Θράκης” και, εντός αυτής,  
σε Τουρκική, Πομακική και Ρομά ομάδες, και όχι 
σε άλλες εθνοτικές ομάδες στη χώρα, η Επιτροπή ε-
φιστά την προσοχή του Κράτους-μέλους στις Γενι-
κές της Συστάσεις Η’ (38) για το δικαίωμα του κά-
θε ατόμου στον αυτοπροσδιορισμό και ΚΔ’ (55) που 
αφορά το άρθρο 1 της Σύμβασης από αυτήν την ά-
ποψη.

Η Επιτροπή ενθαρρύνει το Κράτος-μέλος να α-
ξιοποιήσει τα εκπαιδευτικά του προγράμματα σε ό-
λες  τις  βαθμίδες  προκειμένου να  καταπολεμήσει 
τα αρνητικά στερεότυπα και να προάγει τους αντι-
κειμενικούς σκοπούς της Σύμβασης.  Η Επιτροπή 
συνιστά στο Κράτος-μέλος να λάβει υπ’ όψη του τη 
Γενική Σύσταση ΚΖ’ (57) της Επιτροπής, που αφο-
ρά τους Ρομά, στις περαιτέρω νομοθετικές πρωτο-
βουλίες και τη διαμόρφωση των πολιτικών του.

Η  Επιτροπή  ενθαρρύνει  το  Κράτος-μέλος  να 
προωθήσει  περαιτέρω  τους  διαλόγους  του  με  εκ-
προσώπους των Ρομά, των Πομάκων, των Αλβανών 
και άλλων μειονοτικών πληθυσμών, με την προο-
πτική  να  επεκτείνει  ανάλογα  με  τις  ανάγκες  το 
διαθέσιμο  φάσμα  πολύγλωσσων  εκπαιδευτικών 
προγραμμάτων και πολιτικών.

Η Επιτροπή συνιστά η επόμενη περιοδική έκ-
θεση να παράσχει πληροφόρηση για τη δημογραφι-
κή σύνθεση του πληθυσμού.

Η Επιτροπή συνιστά στο Κράτος-μέλος να συ-
μπεριλάβει  στην  επόμενη  περιοδική  του  έκθεση 
στατιστικά στοιχεία για τη νομολογία υποθέσεων 
στις οποίες έχουν βρει εφαρμογή οι συναφείς δια-
τάξεις του Αστικού και του Ποινικού Κώδικα.

γλικά στην ηλεκτρονική διεύθυνση:
 http  ://  www  .  eumc  .  at  /  publications  /  ar  00/  index  .  htm   

Η Επιτροπή συνιστά στο Κράτος-μέλος να λάβει 
περαιτέρω μέτρα για να αυξήσει την επίγνωση των 
αρχών της Σύμβασης εκ μέρους των αξιωματούχων 
που είναι επιφορτισμένοι με την επιβολή του νό-
μου.

8.  Η Επιτροπή συνιστά η Σύμβαση, η έκθεση 
του Κράτους-μέλους και αυτές οι καταληκτικές πα-
ρατηρήσεις να διαδοθούν ευρέως από το Κράτος-μέ-
λος,  μεταξύ  άλλων  ανάμεσα  στους  μειονοτικούς 
πληθυσμούς.”91

Αντίστοιχα,  η  Επιτροπή  του  ΟΗΕ  Κατά  των 
Βασανιστηρίων (CAT)  διαπίστωσε  το  Μάιο  του 
2001 ότι:

“5. […] αν και η εσωτερική νομοθεσία παρέχει 
ικανοποιητικό πλαίσιο για την προστασία των αν-
θρώπινων δικαιωμάτων εν γένει και ιδίως μερικών 
δικαιωμάτων βάσει της Σύμβασης, παραμένουν δυ-
σκολίες στην αποτελεσματική εφαρμογή, οι οποίες 
ενδέχεται να συνιστούν παραβίαση της Σύμβασης:

 (α) υπάρχουν στοιχεία ότι η αστυνομία μερικές 
φορές χρησιμοποιεί υπερβολική ή αδικαιολόγητη 
βία κατά την εκτέλεση των καθηκόντων της ιδίως 
όταν έχει να κάνει με εθνοτικές και εθνικές μειο-
νότητες και αλλοδαπούς, 

 (δ) η έλλειψη εκτενούς επιμόρφωσης του ιατρι-
κού προσωπικού και των αξιωματούχων επιβολής 
του νόμου σε όλα τα επίπεδα,  επί των διατάξεων 
της Σύμβασης.”

Παράλληλα, μια από τις συστάσεις της προς τις 
ελληνικές αρχές ήταν η ακόλουθη:

“(γ) να ληφθούν όποια μέτρα είναι απαραίτητα,  
περιλαμβανομένης  της  επιμόρφωσης,  για  να  δια-
σφαλιστεί ότι κατά τη μεταχείριση ευπαθών ομά-
δων,  ιδίως  αλλοδαπών,  εθνοτικών  και  εθνικών 
μειονοτήτων, οι αξιωματούχοι επιβολής του νόμου 
δεν καταφεύγουν σε  πρακτικές  που ενέχουν δια-
κρίσεις”92

Η  Επιτροπή του ΟΗΕ για τα Δικαιώματα του 
Παιδιού (CRC), στις καταληκτικές της παρατηρή-
σεις  του  Φεβρουαρίου  2002,  αναφέρεται  εκτενέ-

91 Καταληκτικές Παρατηρήσεις της Επιτροπής για την 
Εξάλειψη των Φυλετικών Διακρίσεων: Ελλάδα, διαθέσι-
μες στην ηλεκτρονική διεύθυνση:
http://www.greekhelsinki.gr/bhr/greek/articles/cerd_22_
03_01.rtf
92 Τα Συμπεράσματα και Συστάσεις της Επιτροπής κατά 
των  Βασανιστηρίων:Ελλάδα είναι  διαθέσιμα  στην  ηλε-
κτρονική διεύθυνση: 
http  ://  www  .  greekhelsinki  .  gr  /  bhr  /  greek  /  articles  /  pr  _10_0  
5_01.  rtf   

http://www.greekhelsinki.gr/bhr/greek/articles/pr_10_05_01.rtf
http://www.greekhelsinki.gr/bhr/greek/articles/pr_10_05_01.rtf
http://www.greekhelsinki.gr/bhr/greek/articles/cerd_22_03_01.rtf
http://www.greekhelsinki.gr/bhr/greek/articles/cerd_22_03_01.rtf
http://www.eumc.at/publications/ar00/index.htm


στατα στα προβλήματα που αντιμετωπίζουν τα παι-
διά Ρομά:

“Αναγνωρίζοντας τις προσπάθειες του Κράτους 
μέλους σε αυτό το θέμα, η Επιτροπή ανησυχεί ότι 
η γνώση και η κατανόηση της Σύμβασης ανάμεσα 
σε παιδιά, επαγγελματίες που εργάζονται με παι-
διά,  διαφορετικές εθνοτικές,  θρησκευτικές,  γλωσ-
σικές ή πολιτισμικές ομάδες και ανάμεσα στο κοι-
νό γενικά, είναι ακόμα ανεπαρκής. Επιπρόσθετα,  
η Επιτροπή ανησυχεί ότι η Σύμβαση δεν έχει μετα-
φραστεί στις γλώσσες, εκτός από την ελληνική, τις 
οποίες διαβάζουν κάποια τμήματα του πληθυσμού, 
όπως είναι η γλώσσα των Ρομά.

36. Η Επιτροπή ανησυχεί:

β) Για  τα  πολύ  άσχημα  στατιστικά  δεδομένα 
για την εκπαίδευση και την υγεία που αφορούν τα 
παιδιά από τις κοινότητες των Ρομά.

37. Η Επιτροπή συνιστά στο Κράτος μέλος να 
πάρει μέτρα ώστε:

 
β) Να βελτιώσει το σεβασμό για τα δικαιώματα 

ζωής, επιβίωσης και ανάπτυξης των παιδιών Ρομά, 
και μέσω προληπτικών δράσεων εκ μέρους των αρ-
μόδιων αρχών.

40. Η Επιτροπή ανησυχεί:

α) Ότι το δικαίωμα μερικών παιδιών, και ιδιαί-
τερα παιδιών μελών κάποιων διαφορετικών εθνοτι-
κών, θρησκευτικών, γλωσσικών και πολιτισμικών 
ομάδων όπως είναι οι Ρομά, στη ληξιαρχική κατα-
γραφή της γέννησής τους δεν είναι σεβαστό ως απο-
τέλεσμα έλλειψης πληροφοριών για τις διαδικασί-
ες  καταγραφής γεννήσεων,  ελλείψεως νομικής α-
ντιπροσώπευσης  για  μερικές  ομάδες  του  πληθυ-
σμού και ελλείψεως επαρκώς αποκεντρωμένων υ-
πηρεσιών.

48. Η Επιτροπή ανησυχεί:

α) Για το υψηλό ποσοστό ατόμων (19,5%) που 
υπολογίζεται ότι ζουν κάτω από το κατώτερο όριο 
φτώχειας και για το ότι, από αυτή την άποψη, τα 
δικαιώματα  μερικών  παιδιών,  περιλαμβανομένου 
και  για  ένα  οικογενειακό  περιβάλλον,  ενδέχεται 
να παραβιάζονται.

β) Ότι  το  σύστημα χρηματικών “επιδομάτων”,  
που παρέχονται  από  το  Κράτος  για  να  βοηθήσει 
στη μέριμνα των παιδιών σε ειδικές καταστάσεις ό-
πως είναι το χαμηλό οικογενειακό εισόδημα, δεν 
παρέχονται στα ίδια τα παιδιά αλλά μάλλον στις 
μητέρες, ασχέτως αν φροντίζουν τα παιδιά τους.

γ) Ότι το ποσό αυτών των χρηματικών επιδομά-
των  είναι  υπερβολικά  χαμηλό  και,  επιπρόσθετα,  
ότι  πολλές  οικογένειες  Ρομά  δεν  λαμβάνουν  κα-
θόλου αυτά τα επιδόματα.

49. Υπό το φως του άρθρου 18, η Επιτροπή συ-
νιστά στο Κράτος μέλος:

α) Να ενισχύσει τις προσπάθειές του για προ-
στασία των δικαιωμάτων των παιδιών για ένα οικο-
γενειακό περιβάλλον, περιλαμβανομένου μέσω της 
μείωσης  του  αριθμού  των  ατόμων  που  ζουν  στη 
φτώχεια και μέσω της εγγύησης της πρόσβασης για 
όλα τα παιδιά και τους γονείς που έχουν ανάγκη, 
σε οικονομική βοήθεια δίνοντας ιδιαίτερη προσο-
χή, από αυτή την άποψη, σε παιδιά και γονείς από 
κοινότητες Ρομά.

β) Να τροποποιήσει τις διαδικασίες πληρωμής 
των οικογενειακών επιδομάτων ώστε να διασφαλί-
σει  ότι  αυτή  η  οικονομική  βοήθεια  παρέχεται 
στο/στα πρόσωπο/α που υπό τις παρούσες συνθήκες 
φροντίζει/ουν  τα  παιδιά  που  αποσκοπείται  να  ε-
πωφεληθούν από αυτά τα επιδόματα.

γ) Να  εξετάσει  την  αύξηση  της  οικονομικής 
στήριξης για τις οικογένειες που ζουν σε φτώχεια 
στο μέγιστο βαθμό των διαθέσιμων πόρων.

54. Η Επιτροπή ανησυχεί ότι:
α) Οι παροχές εναλλακτικής φροντίδας για τα 

παιδιά,  όπως  είναι  η  ανάδοχη  οικογένεια  και  η 
φροντίδα στα ιδρύματα, είναι ακατάλληλες και ως 
αποτέλεσμα ακατάλληλων πόρων και  ανεπαρκούς 
προσωπικού. 

β) Υπάρχει έλλειψη συστηματικού και αποτε-
λεσματικού συντονισμού των υπηρεσιών κοινωνι-
κής πρόνοιας και των δικαστηρίων.

γ) Οι  “εταιρείες  προστασίας  ανηλίκων”  δεν  έ-
χουν τους κατάλληλους πόρους ώστε να εκπληρώ-
νουν αποτελεσματικά την αποστολή τους.

δ) Παιδιά από μερικές ομάδες, όπως Ρομά και 
παράνομοι  μετανάστες,  έχουν  ιδιαίτερα  περιορι-
σμένη προστασία των δικαιωμάτων τους στο πλαί-
σιο των μηχανισμών εναλλακτικής φροντίδας.

56. Η Επιτροπή ανησυχεί ότι:
 α) Τα  στοιχεία  του  Κράτους  μέλους  για  τους 

δείκτες βασικής εθνικής υγείας είναι ανεπαρκή.
 β) Αδυναμίες  στην  υποδομή  και  προβλήματα 

για ανασφάλιστες  οικογένειες μπορεί να περιορί-
σουν την υλοποίηση του δικαιώματος των παιδιών 
για φροντίδα υγείας.

γ) Υπάρχει  έλλειψη  νοσοκόμων  και  κοινωνι-
κών λειτουργών, και σημειώνει την ανάγκη να βελ-
τιωθεί η ποιότητα οδοντιατρικών υπηρεσιών, όπως 
υποδεικνύεται στην έκθεση του Κράτους μέλους.

δ) Παιδιά γονέων που δεν καλύπτονται από πο-
λιτικές οικογενειακής κοινωνικής ασφάλισης μπο-
ρεί να μην έχουν πρόσβαση σε φροντίδα υγείας.

ε) Παιδιά από μερικές ομάδες, όπως Ρομά και 
μερικές ομάδες μεταναστών, έχουν ιδιαίτερα χαμη-
λή πρόσβαση στη φροντίδα υγείας, κάτι που οδηγεί 
σε υψηλό επίπεδο ανησυχιών για την υγεία.



στ)  Μεγάλος  αριθμός  παιδιών  καπνίζουν  τσι-
γάρα και κάνουν χρήση οινοπνευματωδών ποτών.

Η Επιτροπή συνιστά στο Κράτος μέλος:
α) Να ενισχύσει την υποδομή υγείας του, και  

μέσω της πρόσληψης επιπρόσθετων νοσοκόμων και 
κοινωνικών λειτουργών.

β) Να  διασφαλίσει  ότι  όλα  τα  παιδιά  έχουν 
πρόσβαση σε φροντίδα υγείας, ανεξάρτητα από την 
ασφαλιστική κατάσταση των γονέων τους.

γ) Να δώσει ιδιαίτερη προσοχή ώστε να διασφα-
λίσει  την πρόσβαση σε  φροντίδα υγείας  των παι-
διών από κοινότητες Ρομά και από άλλες ομάδες σε 
οικονομικώς μειονεκτική θέση.”93

93 Οι Καταληκτικές Παρατηρήσεις της Επιτροπής για τα 
Δικαιώματα του Παιδιού: Ελλάδα είναι διαθέσιμες στην 
ηλεκτρονική διεύθυνση:
http  ://  www  .  greekhelsinki  .  gr  /  bhr  /  greek  /  articles  _2002/  pr  
_11_02_02.  rtf   

Το  εύρος  των  παρατηρήσεων  τις  Επιτροπής 
δείχνει ότι μόνο μια ριζική και εκ βάθρων αντι-
μετώπιση  των  προβλημάτων  των  Ρομά θα  μπο-
ρούσε  να  αποφέρει  αποτελέσματα.  Η  απλή πα-
ροχή λόγου χάρη επιδομάτων δεν θα είναι απο-
τελεσματική  αν  οι  αρμόδιες  αρχές  δεν  γνωστο-
ποιήσουν στους ενδιαφερόμενους ότι αυτά είναι 
διαθέσιμα και αν δεν ελέγχουν κατά τακτά χρο-
νικά διαστήματα αν τα επιδόματα αυτά τα παρα-
λαμβάνουν  οι  πραγματικοί  δικαιούχοι.  Παρα-
δείγματος χάριν, η πρόταση της Επιτροπής στη 
παράγραφο  49  (β)  βασίζεται  στη  συγκεκριμένη 
περίπτωση της 70χρονης Ρομνί Αναστασίας Μα-
ρινάκου,  κατοίκου Νέας Ζωής Ασπροπύργου,  η 
οποία  μεγαλώνει  εδώ  και  9  χρόνια  τα  τέσσερα 
εγγόνια  της:  η  μητέρα  τους  τα  έχει  παρατήσει 
μεν, αλλά εξακολουθεί να λαμβάνει το επίδομα 
πολυτέκνων. 

Ταξιδιώτες Ρομά

http://www.greekhelsinki.gr/bhr/greek/articles_2002/pr_11_02_02.rtf
http://www.greekhelsinki.gr/bhr/greek/articles_2002/pr_11_02_02.rtf


Τέλος, ένα σημαντικό θέμα είναι αυτό του τρό-
που με τον οποίον προβάλλουν τα ΜΜΕ την κοινό-
τητα των Ρομά που ζει στην Ελλάδα. Τα σχετικά 
συμπεράσματα της έκθεσης του Ευρωπαϊκού Παρα-
τηρητηρίου  για  το  Ρατσισμό  και  την  Ξενοφοβία 
(EUMC) της  Ευρωπαϊκής Ένωσης,  που κυκλοφό-
ρησε το 2002:

“Η  δημοσιογραφική  κάλυψη  της  μειονότητας 
των  Ρομά βελτιώθηκε αισθητά κατά την  περίοδο 
που εξετάζουμε. Έτσι, ενώ μέχρι το 1996 επικρα-
τούσαν  τα  αρνητικά  στερεότυπα  που  εμφάνιζαν 
τους Ρομά ως εγκληματίες, βρώμικους, δόλιους και  
επικίνδυνους, τα τελευταία χρόνια υπήρξε μια ση-
μαντική αλλαγή. Τα ΜΜΕ άρχισαν να αναγνωρί-
ζουν  την  πολιτισμική  τους  ιδιαιτερότητα  και  να 
ζητούν από το κράτος να βελτιώσει τις συνθήκες 
ζωής και εργασίας τους. Φαίνεται ότι η ευαισθησία 
για τις άθλιες συνθήκες ζωής των Ρομά προκλήθη-
κε από την αδικαιολόγητη και βίαιη αστυνομική ε-
πιδρομή  σε  έναν  καταυλισμό  των  Ρομά  στον  Α-
σπρόπυργο, το Φεβρουάριο του 1996. Οι περισσότε-
ρες εφημερίδες και τα τηλεοπτικά κανάλια καταδί-
κασαν αυτή την επιδρομή, ενώ ορισμένα άλλα (ιδί-
ως τα εθνικιστικά και  τα δεξιά)  επικεντρώθηκαν 
στις βίαιες και εγκληματικές ενέργειες και εκδη-
λώσεις συμπεριφοράς που υποτίθεται ότι χαρακτη-
ρίζουν τον τρόπο ζωής της μειονότητας. (...)

Τα κύρια αρνητικά στερεότυπα που σχετίζονται 
με τον πληθυσμό των Ρομά είναι τα ακόλουθα: ότι 
εμπλέκονται  στη διακίνηση  ναρκωτικών,  ότι  πω-
λούν  τα  μωρά  τους,  ότι  υποχρεώνουν  τα  παιδιά 
τους να ζητιανεύουν στο δρόμο, ότι είναι βρώμικοι 
και ότι δεν θέλουν να ενταχθούν στην ελληνική 
κοινωνία. Σε εθνικές και τοπικές εφημερίδες πα-
ρουσιάζονται ρατσιστικά κείμενα (κατά των Ρομά),  
χωρίς  να  προκαλούν  τη  λήψη  οποιουδήποτε  μέ-
τρου προστασίας εναντίον τους.  Σημειώνουμε ότι 
στην Ελλάδα δεν διώκεται εν γένει η ρητορική τού 
μίσους, όσο κι αν υπάρχει νόμος (927/1979) ο οποί-
ος παρέχει τη νομική βάση αυτής της δίωξης. Ο νό-
μος προβλέπει ότι η άσκηση δίωξης απαιτεί την έ-
γκληση του ιδιώτη που θίγεται.

Κατά παράδοξο τρόπο, υπάρχει και σειρά θετι-
κών στερεοτύπων που αποδίδονται στους Ρομά από 
τα ΜΜΕ τα τελευταία χρόνια: το πάθος, ο ρομαντι-
σμός, η μεγάλη μουσική τους παράδοση και οι απο-
λαύσεις της ζωής.  Θετικές ή ουδέτερες  αναφορές 
στους Ρομά συχνά υιοθετούν μια πατερναλιστική 
στάση απέναντι στη μειονότητα. Εντούτοις, επικρί-
νεται έντονα και η αδιαφορία του ελληνικού κρά-
τους απέναντι στις κοινωνικο-οικονομικές κακου-
χίες των Ρομά”.94

94 Αναδημοσιεύεται από άρθρο της συντακτικής ομάδας 
"Ιός"  της  Ελευθεροτυπίας,  στις  13  Απριλίου  2002.  Το 
κείμενο είναι διαθέσιμο και στην ιστοσελίδα του "Ιού": 

Αξίζει πάντως να σημειωθεί ότι, όπως παρατη-
ρεί η συντάκτρια του κεφαλαίου της έκθεσης για 
την Ελλάδα, Άννα Τριανταφυλλίδου, τα ΜΜΕ δεν 
είναι άμοιρα ευθυνών για την κατάσταση που επι-
κρατεί. Έτσι, μέχρι και τα πιο “μετριοπαθή” ΜΜΕ 
δεν ασκούν  ποτέ  95 κριτική στις εφημερίδες ή σε 
ραδιοτηλεοπτικά προγράμματα για τη χρήση ρατσι-
στικών εκφράσεων ή για προτροπή σε φυλετικό μί-
σος. Σύμφωνα πάντα με την έκθεση, η υποτιθέμενη 
αμεροληψία  αυτών  των  ΜΜΕ  κρύβει  μια  μερο-
ληπτική αντίληψη. Για να καταλήξει λέγοντας ότι 
με  τον να μην υπερασπίζονται τα ατομικά και συλ-
-
λογικά  μειονοτικά  δικαιώματα,  τα  μετριοπαθή 
ΜΜΕ γίνονται εμμέσως συνένοχοι στα φαινόμενα 
ρατσισμού και μισαλλοδοξίας. 96 

ε. Ελληνικές και Διεθνείς Μη Κυβερνητι-
κές Οργανώσεις (ΜΚΟ)

Η έκθεση για το ρατσισμό των ΜΜΕ στην Ελλά-
δα του  EUMC, όπως δείχνει η βιβλιογραφία της, 
βασίζεται  σε  μεγάλο  βαθμό σε  ερευνητικό  υλικό, 
δελτία τύπου, άρθρα, βιβλία ή εκθέσεις που δημο-
σίευσαν οι  ελληνικές  Μη Κυβερνητικές  Οργανώ-
σεις  (ΜΚΟ) Ελληνική Ομάδα για τα Δικαιώματα 
των Μειονοτήτων (ΕΟΔΜ)  και  Ελληνικό Παρατη-
ρητήριο των Συμφωνιών του Ελσίνκι (ΕΠΣΕ).

Οι δύο αυτές ΜΚΟ ιδρύθηκαν το 1992 και α-
σχολούνται συστηματικά με θέματα των Ρομά στην 
Ελλάδα από το 1996. Με το έργο τους ανέδειξαν τα 
–άγνωστα μέχρι τότε στο ευρύ κοινό στην Ελλάδα 
αλλά και στις διεθνείς διακυβερνητικές ή μη κυ-
βερνητικές οργανώσεις-  προβλήματα  των  Ρομά 
στην Ελλάδα. 

Τα κείμενα της Διεθνούς Ένωσης Ρομά, της Ε-
θνικής Επιτροπής για τα Δικαιώματα του Ανθρώ-
που,  του  Συνηγόρου του Πολίτη  και των οργάνων 
του ΟΗΕ,  του ΟΑΣΕ,  του Συμβουλίου της Ευρώ-
πης και της Ευρωπαϊκής Ένωσης που παρουσιάζο-
νται εδώ απηχούν πλήρως τις απόψεις των ΕΟΔΜ 
και ΕΠΣΕ. Οι δύο αυτές ΜΚΟ άλλωστε ασχολήθη-
καν, μεταξύ άλλων, με τη συστηματική και πλήρως 
τεκμηριωμένη, συνήθως άμεση, ενημέρωση των ορ-

http  ://  www  .  iospress  .  gr  /  mikro  2002/  mikro  20020413.  htm  
Τέλος, ολόκληρη η έκθεση είναι διαθέσιμη στα Αγγλικά 
στη διεύθυνση:  http  ://  www  .  eumc  .  at  /  publications  /  media  -  
report  /  index  .  htm   Έμφαση  στο  πρωτότυπο,  διαθέ-
σιμο  στα  Αγγλικά  στην  ηλεκτρονική  διεύθυνση: 
http  ://  www  .  eumc  .  at  /  publications  /  media  -  report  /  in  -  
dex  .  htm    σ. 158.
95 Έμφαση στο πρωτότυπο, διαθέσιμο στα Αγγλικά στην 
ηλεκτρονική διεύθυνση:
 http  ://  www  .  eumc  .  at  /  publications  /  media  -  re  port  /  in  -  
dex  .  htm   , σ. 158.
96 Έμφαση στο πρωτότυπο, ό.π.

http://www.eumc.at/publications/media-report/index.htm
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γάνων αυτών, που υιοθέτησαν τις απόψεις των Ε-
ΟΔΜ και ΕΠΣΕ, παρά τη συνήθως εκτεταμένη επι-
χειρηματολογία της ελληνικής πολιτείας προς τα 
όργανα αυτά, στην προσπάθειά της να ανατρέψει 
τις θέσεις των δύο ελληνικών ΜΚΟ.

Παρόμοιες θέσεις εκφράζουν σήμερα και οι με-
γάλες  διεθνείς  ΜΚΟ  (Human Rights Watch - 
HRW,  International Helsinki Federation -  IHF, 
World Organization Against Torture -  OMCT, 
Amnesty International - AI), βασισμένες και αυτές 
στο έργο των ΕΟΔΜ και ΕΠΣΕ. Παρουσίασή του ε-
δώ δεν θα προσέθετε πολλά στα κείμενα των οργά-
νων που αναφέρθηκαν, παρά μόνο θα τεκμηρίωνε 
τις απόψεις τους. Όσοι επιθυμούν μπορούν να ανα-

ζητήσουν το ερευνητικό υλικό, τα δελτία τύπου, τα 
άρθρα,  τα βιβλία και  τις  εκθέσεις  για  τους Ρομά 
(περιλαμβανόμενων και όσων ετοιμάσθηκαν ειδικά 
για τα όργανα του ΟΗΕ) στις ιστοσελίδες:
http  ://  www  .  greekhelsinki  .  gr  /  special  -  issues  -  ro  -  
ma  .  html  , για τα αγγλικά κείμενα, και
http  ://  www  .  greekhelsinki  .  gr  /  bhr  /  greek  /  special  _  is  -  
sues  /  roma  .  html  , για τα ελληνικά κείμενα.
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